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Anul I N-ruI 26 
EXEMPLARUL *2 LEI 

GHEORGHE BARIŢIU 
Un fapt divers, mutarea unei statui 

dintr'un loc în altul, la depărtare de 
câţi-va paşi. 

Noi însă, ale căror inimi se simt 
indisolubil împreunate cu neamul ro
mânesc, cari preţuim legătura aceasta 
ca cel mai mare bun al vieţii, cari 
ne bucurăm ori suferim împreună cu 
acest neam şi al căror cel mai sfânt 
catechism este mărirea, şi fericirea 
lui, noi astăzi cu osârdie ne închinăm 
dumnezeului nostru şl-i mulţumim. 

Căci sclavi am fost şi azi jugul 
sfărâmat s'a prăbuşit la picioarele 
noastre, robi am fost şi larg s'âu 
deschis azi temniţele noastre. Iară 
această mutare a statuiei din dosul 
gardului de fier aci în largul lumii, 
la vederea tuturor, în faţa palatului 
ce scuteşte cultura românească, sim
bolizează dreptatea istoriei, ce s'a 
făcut neamului nostru după veacuri 
de crâncene suferinţi şi barbară opre^ 
siune. 

Răsplata îndelungi răbdării noastre 
a sosit, rodul chinuitelor zvârcoliri 
pentru libertate s'a copt, astăzi cu 
bucurie pornim la noua viaţă de 
muncă pentru ascenziunea neamului 
nostru spre culmile luminei, mărirei 
şi fericirei sale pământeşti. 

Iar'duhul aceluia, a cărui statuie 
puterea dreptăţii dumnezeeşti a scos-o 
din ascunzişul umilitor la lumina 
gloriei verificate prin noua şi recenta 
cucerire a civilizaţiei umane, astăzi 
se veseleşte de bucuria noastră şi 
prin recunoştinţa naţiunei române des-
robite din cătuşele seculare primeşte 
toată răsplata vieţii sale închinate 
acestei naţiuni. 

Fiindcă, în atelierul istoriei ome
neşti destinul fiecărui popor se plă
mădeşte prin concurenţa de valori 
şi energii a mulţimilor fără nume, 
dar reprezentanţii acestor valori şi 
energii, îndrumătorii mulţimilor, apo
stolii înălţării fericitoare a sufletelor, 
sunt singuraticii răsăriţi din mi/locul 
acelor mulţimi, acei cari din zbuciu

mul colectivităţii sintetizează credinţa 
de granit în idealurile hotărâtoare pe 
calea atât de aspră a desăvârşirii, 
acei „eroi" ai tui Cavlyle, cari în 
toate timpurile făuresc istoria ome
nirii. 

Unul dintre, aceşti „eroi" ai nea
mului nostru a fost Gheorghe Ba-
riţiu. Erou, fiindcă a avut şi a să-
mărcat credinţă. Treizeci şi trei de 
ani din viaţa, sa lungă şi zbuciumată 
a jertfit-o întărind în mijlocul popo-

' rului românesc de pe pragul acestei 
instituţiuni, care este cAsociaţiunea 

• pentru literatura română şi cultura 
poporului român, credinţa în mântuirea 
sa prin luminarea minţii, prin iiobi-
litarea sufletului, prin munca rodi
toare de fericire. 

câvea toată • dreptatea scriind in 
Istoria Transilvaniei, că scopul final 
al cAsociaţiunei este: „intrarea na
ţiunii noastre cu limba sa în con
certul popoarelor neolatine, al celor 
mai civilizate din Europa", dar' avea 
dreptate şi marele său tovarăş de 
muncă, <Andreiu Şaguna, care spunea, 
în discursul său inaugural la înte
meierea Asociaţiunii în anul 186t, că 
această problemă cere „o perseveranţă 
de fier şi un sacrificiu de inimă/' 

'Prin neîntrecuta ~perseveranţă de 
fier şi prin Âirahitos' sacrificiu de 
inimă. Gheorghş~?$iariţiu a străjuit 
mlădiţa atât de nobilă, dar' tot atunci 
atât de gingaşă S& acestei instituţiuni, 
„spre a lumina, cultiva, înavuţi şi 
ferici pe popor, pentru ca să fie feri
cită ţara, - " cum scria tot el mai 
târziu. 

Naţiunea română întreagă ştie acum, 
că Asociaţiunea s'a născut din iubirea 
adevărată către popota 

SMlădiţa s'a întărit, a crescut, din 
odăiţa modestă ă seminarului diecezan, 
unde-i fusese leagănul, ea s'a mutat 
în palatele ei proprii, din belşugul 
muncii sale a revărsat târg nădejdea, 
cel mai mare hun pământesc, în 
sufletut unui popor întreg. Ea a de

venit, cum spunea tot Gheorghe Ba~ 
riţiu -ta adunarea generală din Abrud 
în anul J888 „sanctuarul limbei şt 
culturei noastre, mic, modest şi umilii, 
ca şi bisericile retigiunei noastre cele 
de lemn rămase din veacurile servi-
t ţii, dar' totuşi singurul sanctuarr 
care în loc să ne desbine în con
fesiuni sau în partide politice, ne 
adună şi ne uneşte pe toţi la o sfântă 
agapă, precum era cea gustată de 
creştinii din biserica, primitivă a lui 
Iisus Christos." 

In mare parte, mulţumită acestui 
modest şi umilit sanctuar ni s'a dat 
să vedem noi, fericiţii, cu adevărat 
„intrarea naţiunei noastre cu limba 
sa în concertul popoarelor civilizate 
din Europa". Şi în acest sanctuar 
dintre toţi slujitorii lui preotul cel 
mai ca credinţă, cel mai cu stăruinţă' 
şr fără de prihană a fost Gheorghe 
'Bariţiu. 

Statuia tui priveşte acum cu mân
drie palatul, ce s'a înălţat mai vârtos, 
din roadele credinţei sate^ în viitorul 
poporului românesc şi va străjui vea
curi înainte munca ce se va înteţi cu 
noui elanuri spre desăvârş rea civili
zaţiei prin poporul românesc în Dacia 
lui Traian. 

Noi însă, prea modeştii urmaşi ai 
lui, mai vârtos î\ vom cinsti încor
dând toate puterile noastre întru ser
virea acestui popor îndrumându-l pe 
cărările luminei şi ale muncei înto
vărăşite de credinţa în Dumnezeu şi 
clădindu-i temelie vieţii învăţătura 
singură mântuitoare a lui Christos. 

Se va naşte odată acel Carlgte 
românesc, care va desluşi luminos 
rostul acestui erou în raport cu desti
nele naţiunii noastre; noi ne facem 
datoria închinându-ne astăzi memoriei 
lui şi din ochii tui sorbind credinţa 
în viaţa de veci şi menirea spre 
glorie fericită a neamului românesc. 

In veci mărită să fie amintirea ta, 
Gheorghe Bariţiu. 

cOasiie Goldiş, 
Preşedintele „Âsire>". 
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Problema oraşelor ardelene 
Oraşele ardelene au fost, cele mai multe, înfiin

ţate pe lângă cetăţi. Nimicite prin invazia Tătarilor, 
se reînfiinţează prin coloniştii aduşi de Arpadieni. Li-
s'au dat toate. privilegiile. La început au stat sub juris
dicţia judeţelor. Prin v. J3 se desfac de judeţe şi trec 
sub jurisdicţia directă a regilor. îşi eluptâ, în acest 
timp, o s tuaţie de drept specială* Ca persoane de drept 
devin proprietarii liberi ai teritorului oraşului. In baza 
dreptului de liberă proprietate sunt considerate ca per
soane nobilitare şi ca membri ai „Sfintei Coroane*'. 
Sunt acceptate între statele regnicolare, având drep
tul de a participa la dieta ţârii prin delegaţi. Cetăţenii 
singuratici nu erau membri ai „Sfintei Coroane", nici 
nu erau nobili după persoană. N u erau părtaşi ai li
bertăţii nobilitare, ci ai libertăţii opidane sau civice. 
Dreptul opidan garanta cetăţenilor,, pe, teritorul oraşu
lui, aceeaş libertate pe care o aveau nobilii în cuprin
sul ţârii. Fiecare cetăţean se bucura de libertate perso
nală şi de imunitate. N u putea fi deţinut fârâ judecată. 
N u putea fi judecat numai de judecătorul său propriu. 

Oraşele erau scutite, înlâuntrul ţârii, de vamă» 
In schimb plăteau dări, dedeau soldaţi şi îşi întreţineau 
delegaţii trimişi la dietă. 

N u toate oraşele aveau aceeaş situaţie de drept. 
Erau mai de multe categorii. Aşa erau t i. oraşe libere 
regeşti, ca Cluj, Alba-Iulia, Gherla, Ibaşfalâu, Târgu-
Mureş, Sibiu, Braşov, Bistriţa, Mediaş, Sighişoara, Se
beş ţ 2. localităţi privilegiate, Abruj , , Ocna Sibiului, 
Hunedoara, Haţeg, Sf.-Gheoghiu, Odorheiu, Ilia, Bresc, 
Mercurea Qucului şi Târgul Sâcutesc; 3. localităţi 
taxale — oppida hobilium — ca Tur ia , Dej, Aiud. 

In Î786. erau 9 oraşe şi 65 târguri. In 1787 găsim 
10 oraşe şi numai 58 târguri. In J838 sunt amintite U 
oraşe şi 67 târguri. 

Se bucurau de multe privilegii. Pe ele se râzimau 
r#gii, atât pentru acoperirea multelor lor nevoi finan 
ciare, cât şi spre a precumpăni, cu ajutorul lor, pu
terea prea mare a nobilimii. 

_Şe bucurau, în afacerile lor interne, de o anumită 
autonomie. Aşa aveau dreptul de a-şi alege ele însele 
funcţionarii. Alegerea se făcea în fiecare an. Cei aleşi 
erau obligaţi să-primească sub grea pedeapsă în bani 
şi sub perderea drepturilor civile. 

In fruntea oraşului era primarul (villicus, judex, 
rector, Richter). El conducea administraţia oraşului şi 
judecătoria, controla pe ceilalţi funcţionari şi îndepli
nea rolul de mijlocitor între rege şi oraş. Pe lângă el 
era un substitut de primar, viceprimar (vicejudex). 

Conducătorul adevărat al administraţiei orâşane 
era notarul (scriba, notarius). Afară de aceştia, mai 
erau alţi mulţi funcţipnâri pentru diferitele rezorturi ale 
vieţii publice opidane. 

Pentru controlarea conducerii şi administrării ora
şelor mai funcţiona o corporaţie aleasă, mai vârtos în_ 
oraşele săseşti (Innerer Rath). 

Funcţiunile erau aproape toate onorifice. Prima
rul, viceprimarul şi juraţii nu primeau nici o plată. 

yNumai notarul primea ceva diurnă. 

II. 
întemeietorii oraşelor au fost coloniştii nemţi, saş* 

în Ardeal. Oraşele, încă din timpurile cele mai vechi, au 
avut o deosebită putere de atracţiune. Cei cari mai 

tare râvneau după libertăţile vieţii orăşeneşti erau io
bagii. Aşezarea la oraşe era pentru ei unicul mijloc de 
a scăpa de sub jugul poverilor feuduale. Cel ce se 
aşeza la oraş devenea om liber, indiferent de clasa şi 
de situaţia de drept pe care a avut-o mai înainte. 
„Stadtluft macht frei", era principiul general de drept. 
Procesul de migraţiune în oraşe al iobagilor era favori
zat chiar şi de principi, deoarece avea ca urmare slă
birea puterii prea mari a domnilor feudali. 

Aşezarea iobagilor la oraşe a fost obiect de ne
întrerupte certe şi neînţelegeri între oraşe şi domnii de 
pământ pe tema reclamării iobagilor derătre aceştia din 
urmă. Iobagul, care şi-a îndeplinit îndatoririle, obliga
ţiunile faţă de domnul său, nu putea fi împiedecat de 
a se aşeza la oraş. 

Faptul acesta a ameliorat în multe părţi situaţia 
iobagilor. Forţa pe domnii de pământ să-i trateze mai 
omeneşte. 

Inafarâ de iobagi s'au mai aşezat la oraşe şi no
bili, atraşi de viaţa mai uşoară, mai confontabilâ a o-
raşelor. 

In afară de iobagi şi nobili s'au mai aşezat în 
oraşele ardelene, şi veneticii altor neamuri, fie atraşi 
de bogăţia oraşelor, fie siliţi de alte împrejurări. Aşa 
s'au aşezat în câteva oraşe armeni (Gherla, Ibaşfalâu), 
greci, bulgari şi mai ales evrei. Aceşti din urmă, mai 
ales în veacul Î9. 

Dominaţia a avut-o multă vreme elementul ger
man, nu numai în Ardeal, ci chiar şi în Ungaria. 

Elementul unguresc ajunge stăpân pe oraşele ar" 
delene abia în jumătatea a doua a v. Î9. 

Dominaţia politică a ţării îi dă şi dominaţia 
asupra oraşelor. 

După anii 1870, după dualism, se sporeşte simţitor 
elementul unguresc şi evreesc. Limba maghiară cuce
reşte tot mai mult. Familiile germane şi săseşti parte 
se contopesc, parte dispar. Numai după nume şi după 
biserici se mai ştie că au fost, în unele oraşe, cândva 
saşi. In familii, în viaţa publică se foloseşte numai limba 
maghiară. Aproape toate oreşeJe ardelene îţi făceau, în 
limbă, impresia unor oraşe curat ungureşti. Erau pline 
cu elemente parte desnaţionalizate, (saşi), parte adap
tate (evrei). Opera de desnaţionalizare s'a săvârşit prin 
funcţionarii publici maghiari, cei mai mulţi localnici cu 
rădăcini în poporaţia opidanâ, prin instituţiile de cul
tură şi prin oticiile publice. Cei mai aprigi kulturkâmp-
feri au fost Evreii» 

Inadaptabil a fost elementul românesc, nu printr'o 
conştientă rezistenţă de rasă, ci mai mult prin izolarea 
inculturalâ la care era osândit. Din sânul lui se recru
tau servitorii, zilerii, muncitorii. 

Pătura cărturărească românească (meseriaşi, co
mercianţi, funcţionari) prinşi în mirajul seducător al 
vieţii orăşeneşti, neavând în suflete un substrat cultural 
de rezistenţă naţională, ş-au pierdut limba,, mai intâiu 
în conversaţia familiară, iar unii dintre ei, spre feri
cirea noastră cei mai puţini, şi sufletul. De o desnaţio
nalizare în massă a elementului românesc la oraşe nu 
se poate vorbi. Au fost numai defecţiuni izolate sub 
forţa presantă a mediului şi a împrejurărilor de viaţă. 
Zilerului şi servitorului nu-i cere patronul decât munca. 
Funcţionarului îi cere statut şi limba. Elementul româ
nesc, alcătuit în absolută majoritate, din servitori şi 
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muncitori, n'a fost atins, decât foarte puţin, de mo
lima desnaţionalizării. 

Maghiarizarea oraşelor a fost una dintre princi
palele preocupări ale politicei maghiare. Ceeace le-a şi 
succes. Mai rar a exista: v reun popor pe care să-I ii 
îmbătat, până la absoluta uitare de sine, o himeră, ca 
pe poporul maghiar. Stat unitar c'o singură limbă şi 
c'o singură lege. îndeplinirea acestei himere, care avea 
consacrarea unei dogme naţionale, o urmăreau în toţi 
ramii vieţii publice cu încâpâţinarea dârză, implacabilă 
proprie popoarelor turanice. 

Lăţirea limbii maghiare a fost ţinta tuturor preo 
cupârilor lor. In statisticele lor se ţinea seamă de lucrul 
acesta. Lăţirea limbii maghiare la oraşe o găsim în 
Statisticele lor, evidenţia, â cu multă şi meticuloasă pre-
ciziune. In restimp de 20 ani, dela 1880—1900, au a-
vut un spor remarcabil în lăţirea limbii maghiare. Până 
şi în oraşele cu poporaţie în majoritate absolută româ
nească sau săsească, găsim un spor procentual mare. 
Aşa la Lugoj s'a ridicat, între 1880 şi 1900, dela. 29*67» 
la 49'8"/o; la Bistriţa dela 27*4% la 44*870 • la Sibiu 
dela15*7% la « • 8 % t la Sebeş dela 8*4"/o la' 21*4%. 
Singur Sâtmarul şi Orâştia arată oarecare descreştere. 

III. 
In ce priveşte ocupaţiunea poporaţiei oraşelor gă

sim date în statistica^ ungurească din 1910. Sunt cifre 
foarte instructive. Dăm în tabloul de jos ocupaţiunea 
poporaţiei orăşene in Ungaria în anii 1900 şi 1910. Da
tele se pot aplica, în mare şi la oraşele ardelene. 

nalitâţi. Tn cea din 1838 o găsim specificată după con
fesiuni. Ni se dau .numai oraşele vechiului Ardeal. 

Categoria 
oraşelor 

cu municipiu 
cu consiliu . 
în toate ora

şele .' . . 

Agricul
tură 

1900 1910 

Industrie 

1900 | 1910, 

ComerJ 

1900 1910 

Funcţiuni 
publice 

1900 | 1910 

Zileri, 
servitori, 

alţii 

1900 | 1910 

o/o 

15*8 
344 

23 7 

14-0 
30'4 

202 

33-2 
26-0 

302 

36*9 
29"1 

337 

10'3 
6-4 

87 

11 -2 
72 

9-6 

8'2 
77 

8-0 

87 
8-0 

8 

25'2 
20-1 

22'6 

207 
18-1 

19*6 

Ocupaţiunea principală era industria şi comerţul* 
Cu agricultura se ocupau, în 1910, numai 20°/o. Cu in
dustria şl comerţul aproape jumătate. Numărul apicul
torilor la oraşe e r a î n descreştere, pe când al comer
cianţilor şi al industriaşilor într'o învederată creştere. 

In ce priveşte ocupaţiunea Românilor la oraşe nu 
se pot face decât deducţiuni aproximative, deoarece sta
tistica nu face o repartizare a ocupaţiunilor după na
ţionalitate. Românit erau, cei mai mulţi servitori,' zileri 
şi agricultori, puţini meseriaşi şi foarte puţini, într'un 
număr disparent, comercianţi şi funcţionari. In procente 
situaţia ar fi cam următoarea t 90°'/o agricultori, servi
tori, zileri 10V0 meseriaşi, comercianţi, funcţionari şi 
alţii. 

IV. 
Situaţia demografică a cârdeatuîui e, pentru tim

purile vechi, necunoscută. Abea de prin v. 18 avem 
ceva date — şi acelea cu lacune. Primele conscripţii 
s'au făcut la 1698, 1703, 1718, 1721, 1750 şi 1754, dar 
numai ale poporaţiei contribuabile. S'au mai făcut con-
cripţii şi de către organele bisericeşti. Conscripţiile ofi
ciale se încep sub IoSif II, la 1786 şi 1887. 

In conscripţia din 1787 găsim şi poporaţia -oraşe
lor ardelene, dar numai global, nespecificatâ pe naţio-

Numele 
oraşului 

Braşov . . . 
Cluj 
Sibiu 
Turda . . . . 
Gherla . . . . 
Abrud . . . . 
Dej 
Sebeş . . . . 
Făgăraş . . . 
Odorheiu . . 
Târgu-Mureş 
Sighişoara • 
Bistritaţd. . . 
Mediaş . . . 

Alba-lulUt. . 

Neuniji 

9311 
350 

3190 
700 
— 
871 
— 

3689 
230 
51 
81 

1803 
3 

786 
5 

348 

Uniţi 

— 
1300 
680 

1200 
570 
450 
— 
124 
859 
43 

"168 
5 

1068 
784 
704 
420 

Cato-
ici 

3880 
8820 
2780 
9476 
3420 
1023 
847 
88 

814 
2076 
2315 
515 
438 
246 
307 
408 

Unitari 

96 
1100 
— 

1200 
— 
580 

1059 
— 

1 
37 

429 
- - 3 ' 
— 
92 

— 
— 

Lute
rani 

8675 
1356 

10820 
3813 

10 
"— 
— 

16481 

248 
31 

129 
4102 
4454 
2826 

123 
89 

Calvini 

894 
11,250 

420 
40 

143 
762 

2184 

960 
1820 
4768 

15 
22 

— 
3130 

148 

Izra
eliţi 

120 
— 
— 
— 
_ -

3 
— 
113 
16 
36 
12 

— 
15 
32 

264 

Total 

23.886 
24,887 
17,890 

7899 
4145 
3686 
4093 
5337 
3215 
4074 
79*26 
6455 
5955 
4748 
3306 

. 1» 77 

La 1851 s'a făcut de către autorităţile austriace, 
pe vremea absolutismului, o conscripţie oficială. N u 
ne dă populaţia oraşelor ardelene specificată după 
naţionalitate şi confesiune. Ne-o dă nSmai glo
bal. Conscripţiile oficiale mai precise se încep cu 
cea din 1869. De aci încolo se fac tot din 10 în 10 
a n . Aşa s'au făcut la 1880, 1890, 1900 şi 1910. 

Poporaţia oraşelor ardelene, ca şi a celor din Un
garia propriuzisă a crescut în intervalul din 1787—'1910 
într'o măsură remarcabilă. 

Ne-o a a t â aceasta tabloul" ce urmează. 

6 ' rase cu muni
cipiu 

34 oraşe cu con
siliu 

Total: 

P o p o r a ţ i a o r a ş e l o r a r d e l e n e 

1787 

73.106 

128,320 

210,426 

18.10 

108.211 

— 

— 

1837 

131.805 

200,390 

332,195 

1869 | 1880 

165,5:3 

228,410 

393.953 

181,265 

235.674 

416,939 

1890 | 1900 

208,715'263,835 

.59,448 

468,163 

301,516 

565,351 

1910 

339,15-

355,430 

6S4.588 

Se observă un curios fenomen demografic în 
câteva oraşe cu poporaţie românească şi cu jur româ
nesc. La unele dintre ele găsim un spor fo trte mic, 
aşa la Ocna Sibiului care a avut între 1869—1910 abia 
un spor de 357 • Ba la unele, ca Abrudul şi Ibaşfalău 
găsim o decreştere simţitoare. , 

Oraşele cu municipiu au avut sporul cel mai 
mare. Dela 73,106 locuitori, câţi au avut în 1787, s'au 
ridicat în 1910 la aproape 340,000. Sporul cel mai 
mare îl găsim la oraşul Arad, a cărui poporaţie a crescut, 
dela 1787—1869, cu 301°/o. 

Celelalte oraşe ardelene au avut un spor mai 
mic x dela. 128,320 s'au ridicat la. aproape 360,000. Cel 
mai însemnat spor îl găsim la oraşele sâcuieşti. 

Sporul cel mai mare l-a« avut, în oraşele arde
lene, maghiarii. In intervalul 1787—1910 s'au sporit cu 
256%, pecând nemaghiarii s'au sporit, în acelaş interval, 
nurnai cu 1227o. In Ungaria propriuzisă sporul popo
raţiei ma;hiare la oraşe a fost şi mai mare, de aproape 
360%. Nemaghiarii au avut, în oraşele din stânga 
Tisei, o descreştere de aproape 4 3 % . 

Cum se explică acest spor neobicinuit de mare 
al poporaţiei maghiare? La nici un caz nu prin spo
rirea naturală a poporaţiei băştinaşe. Oraşele au avut, 
mai ales din jumătatea 2-a a veacului 19, o puternicii 
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putere de atracţiune. S'a pornit o adevărată migraţiune 
inspre oraşe. Noii invadatori au fost biruiţi, nu bi
ruitori. Biruiţi prin forţa economică şi naţională a ele
mentului stâpânitor. Penetraţiunea în oraşe a elemen
telor rurale şi a elementului flotant evreesc a ridicat 
aşa de mult cifra poporaţiei. 

Numărul Evreilor s'a sporit în vremea din urma 
foarte mult. Statisticele vechi ne arată în Ardeal abea 
15,000. Prin asimilare, prin adap are la cultura ma
ghiară au sporit, deşi aparent numai, numărul popo
raţiei maghiare dela oraşe. In statisticile oficiale ei 
figurau, ca naţionalitate, la maghiari. 

Date demografice despre popqraţia românească a 
oraşelor ardelene nu avem decât de prin jumătatea 
intâie a veacului 19. Ni-le dă primaoarâ conscripţia 
din 1838. # 

In intervalul 1838—1910 poporajia românească 
arată un spor remarcabil. Se vede aceasta din tabloul 
statistic alăturat.. (Vezi tabloul pe pag. 515). 

La câteva oraşe, mai ales pentru anul (838, lip
seşte cifra poporaţiei, negâsind-o în isvoarele cari 
mi-au stat la dispoziţie. Cu toate acestea numărul 
poporaţiei" se poate, aproximativ, stabili. 

Sporul e simţitor. Dela 50,000 câţi au fost în 
1838, găsim, în 1920, aproape 200,000. UŢn spor îm
pătrit. Procentul a crescut aproape îa fiecare oraş, cu 
excepţia câtorva, ca bunâorâ Braşov, Haţeg, Hune-
deoara, Lugoj. 

Sporul îl evidenţiază mai intensiv tabloul grafic 
ce urmează. 

Anul 1880 arată o uşoară coborîre a liniei grafice. 
Aceasta probabil din cauza holerei care â bântuit în 
Ardeal în 1873. 

Anul unirei politice, 1918, înseamnă începutul 
Unei epoce de mari schimbări atât în viaţa in
ternă a oraşelor, cât şi in situaţia demografică 
a poporaţiei lor. .Prin încetarea dominaţiei ungu
reşti oraşele au încetat de a mai fi centre de atrac
ţiune pentru elementele ungureşti rurale. A început o 
nouă migraţiune spre oraşe: cea a elementului româ
nesc. De aici provine sporul acestuia din urmă şi des
creşterea celui dintâiu. „ 

Situaţia demografică a elementului românesc în 
1920 se poate vedea din următorul tablou comparativ Î 

1910 

cifre 

119,121 
362,391 
105,420 

' 75,018 

o/o 

18-8 
53'3 
154 
114 

1920 

cifre 

189,455 
343,858 
110,361 
90,687 

o/o 

25-1 
455 
14-5 
121 

Aceasta e situaţia demografică a elementului ro
mânesc in oraşele ardelene. Intr'o continuă creştere. 
Creştere lentă, dar de o rezistenţă sigură. In suburbiile 
oraşelor ardelene s'a dat, zeci de ani dearândul, o 
luptă dârzâ, inegală,, intre elementul românesc, care nu 
avea de partea lui decât rezerva inepuizabilă a satelor 
— şi între elementul unguresc şi săsesc, cari aveau de 
partea lui şi forja politică şi pe cea economică. 

VI 
Sîtaaţta culturală a elementului românesc, in ora

şele ardelene, arăta, mai ales în vremea din urmă, 
semnele unei vădite deşteptări naţionale. 

La început s'au aşezat la oraşe numai ţărani, des-
râdâcinaţi ai satelor noastre. Pe marginea, prin maha
lalele oraşelor străine răsărea aici o căsuţă, dincolo 
alta. Trăiau ca zileri şi servitori. In această colonie, pe 
ai cărei membri îi ţinea la olaltâ limba, legea şi sărăcia, 
apare, ca cel dintâiu simbol al nizuinţelor noastre spre 
cultură, ca o umilă, dar dârzâ sfidare pentru băşti
naşii străini şi bogaţi ai oraşelor, bisericuţa românească 
de lemn cu preotul ei. 

Bisericei îi urmează, ceva mai târziu şcoala con
fesională românească. Şi aşa avem la oraş cei dintâi 
intelectuali românit preotul şi dascălul, primii pioneri 
ai culturii noastre naţionale. După anii 1860 apar şi 
alţi cărturari ca avocaţi/ medici, funcţionari de bancă 
şi aljii. Aşa oraşele, prin numărul de cărturari români 
cari se sporesc îatr'una, devin adevărate emporii cultu
rale pentru satele din jur. Mai ales cele cu poporaţie 
mai mare românească cum era Blajul, Sibiul, Braşovul, 
Aradul etc. 

Cărturarii dela oraşe dau directiva în politică, în 
literatură şi în viaţa economică. -

JVpar ziare şi reviste în Braşov, Sibiu, Blaj, Arad, 
Orâşue. Se întemeiază bănci. Aproape fiecare oraş îşi 
are banca lui. Dela 1872, anul înfiinţării „Albinei" dela 
Sibiu şi până la 1914, numărul băncilor române, se 
ridică considerabil. Băncile dau un însemnat avânt 
vieţii noastre economice prin acordarea de credite ipo
tecare şi prin parcelare de moşii. Cu sprijinul lor dat 
instituţiilor noastre culturale se începe, după anii 1880, 
o îmbucurătoare mişcare culturală. Promotorii acestei 
mişcări sunt cărturarii dela oraşe înrolaţi sub steagurile 
„Astrei" dela Sibiu şi ale „Societăţii pentru fond de 
teatru" dela Braşov. 

încep să se sporească şi meseriaşii români, măi 
ales după anii 1880. Până atunci viaţa industrială a 
oraşelor a fost stăpânită de sistemul de bresle, încer
cuite într'un riguros excluzivism profesional şi naţional 
chiar. Dacă situaţia culturală avea aspecte îmbucură
toare, situaţia economică era, deadreptul îngrijorătoare. 

Ale românilor erau marginile şi suburbiile. Locuiau 
în case sărăcăcioase, ţărăneşti, cele mai multe de nuiele 
sau de pământ (văioage)* Puţine, foarte puţine de că
rămidă. Abea in timpurile mai noue găsim imobile 
româneşti în străzi principale, ba chiar şi în centrul 
comercial al oraşelor. Băncile sunt cele dintâi cari se 
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Numele oraşului 

Alba-Iulia 

Gheorgheni 
Făgăraş . 
Sf. Gheorghe 
Târgul săcuilor . . . . 

Haţeg . . . . ". . 

Dicio Sânmărtin . . . 
Ibaşfalău . . . . . . 
Cluj 
Reghinul săsesc . . . 
Târgul Mureş . . . . 

Sebeşul săsesc . . . . 

Odorheiu . . . . . . . 

Caransebeş 

Sighet 

Şimleul Silvan:ei . . . 
Zălau . 

Baia Mare 
Baia Sprie . . . • .. 
Ocna Sibiului . . . . 
Mercurea Ciuc . . . . 

Total: 

1838 

1321 
768 
709 

1071 
9311 

— 
1089 
— 
— 
— 
— 

• _ 

— 
— 
805 

1650 
— 
249 

1570 
- 1808 

— 
— 
570 

1900 
94 

— 
—, 

— 
— 
'— 
— 
— 
— 
— 
— 
— 

2165 
— 

30000*) 

1869 

2758 
3221 
1242 
1561 
9616 
— 

1617 
— 
34 

— • 

1210 
2331 
1956 
— 
883 

3866 
657 
793 

2226 
2295 
3912 
3550 
1498 
1502 
1728 

33 
8789 

— 
— 

6149 
232 

"* 
— 
— 
829 
— 

3239 
1866-
2817 

7 
50000*) 

Poporaţia românească a 
In 

1880 

1744 
3199 
1087 
2114 
9382 

— 
— 
32 
26 

1842 
J265 
2376 
1579 
— 
5.6 

3655 
725 
888 

1964 
2096 
2810 
3765 
1571 
1705 
1849 

53 
6613 
4996 
2600 
3403 
2067 
931 
985 
66 S 
358 
348 

2555 
1035 
2367 

7 
76000*) 

c i f r e 

1890 

1684 
3426 
1344 
2274 
9758 

— 
— .' 
38 
22 

1996 
1197 
2570 
1610 

-r 

595 
4715 
882 
•899 

2041 
2429 
4581 
4178 
1791 
1979 
2297 

65 
7873 
5277 
2981 
3613 
2527 
1455 
717 
857 
329 
569 

1941 
379 

2414 
21 

63324 

1900 

1699 
4254 
1523 
2843 

10477 
— 
— 
,41 
14 

2339 
1336 
3056 
1986 
— 
641 

4809 
1008 
923 

2307 
2796 
5829 
4855 
2162 
1843 
2766 

56 
8816 
5363 
3040 
3440 
2386 
1528 
719 

1095 
283 
288 

• 2398 
346 

2641 
12 

91918 

1910 

1697 
5140 
1940 
4470 

11786 
155 

2174 
108 
50 

2417 
1514 
3821 
1789 
957 
940 

7562 
1311 
1717 
2729 
3031 
8824 
4980 
2911 
1881 
3389 

115 
.10279 

6227 
3916 
7566 
3604 
2001 
986 
759 
529 
216 

2677 
230 

2649 
44 

119121 

oraşelor ardei 

1920 

1439 
5228 
1954 
3716 

12183 
466 

2000 
1337 

74 
4026 
2380 
4107 
1822 
1220 
1464 

28244 
1557 
3947 
3219 
3428 
8553 
5992 
3460 
2585 
4800 
211 

12469 
7621 
4282 

15892 
8441 
4964 
9741 
1792 
1306 
2938 
5005 
1438 
2977 
268 

189455 

1880 

607 
436 
203 
26'2 
317 

— 
— 
</6 
05 

46-8 
700 
43'6 
68"6 
— 

210 
120 

- 12-8 
67 

303 
239 
14 5 
603 
254 
321 
196 
09 

186 
443 
54"6 
101 
6'6 
86 
50 

160 
60 
2 8 

296 
205 
643 
04 
— 

ene în 

1890 

563 
42-0 
227 
250 
317 

— 
— 
07 
05 

429 
646 
45'8 
53-0 

— 
213 
132 
146 
62 

302 
25-8 
213 
62 5 
23'2 
342 
27 7 
ro 

186 
42"3 
54'6 
91 
6-6 
99 
35 

188 
51 
42 

197 
79 

64-0 
12 
— 

ani i 

In % 
1900 

57-1 
44'0 
209 
262 
303 

— 
— 
06 
0'3 

34-1 
5f*6 
491 
45-0 
— 

181 
10"3 
154 
52 

30'1 
258 
22-4 
626 
224 
299 
229 
0.7 

164 
347 
497 
6 3 
5-1 
90 
27 

19'4 
3 8 
20 

215 
7'6 

675 
0'4 
— 

1910 

577 
440 
223 
337 
294 

17 
330 

VI 
07 

27'9 
484 
42-8 
39-5 
217 
213 
124 
178 
67 

31'6 
261 
26'3 
58'5 
254 
27'4 
25=2 

11 
lo7 
31'4 
489 
104 
5'6 
9 3 
2-8 

105 
65 
13 

207 
52 

654 
n 

18-8 

1920 

64-6 
522 
241 
30'1 
301 

52 
42 3 

l.'l 
1-5 

46-5 
590 
57'4 
43*4 
255 
37-2 A 
338 
19'2 
12 7* 
168 
29« 
261 
807 
256 
392 
300 

2'0 
199 
38D 
562 
192 
12 4 
20'3 
167 
258 
17-5 
1&2 
391 
359 
717 
io-o 
25'2 

înfig sfidător în centrele oraşelor. Au urmat apoi avo
caţii şicâte-un comerciant. Cu toate acestea am rămas 
slabi — şi slabi suntem, şi astăzi. In situaţia demo
grafică vom fi având 30%>, în cea economica însă nu 
avem nici J0%. mai ales în oraşele cu majorităţi un
gureşti. In cele săseşti penetraţiunea economică a mers 
mai uşor. 

Statisticile arată natura construcţiilor fără să arate 
şi naţionalitatea proprietarilor. Pentru cei ce trăim în 
oraşele ardelene experienţa proprie suplineşte, cu vârf 
de dureros, lacunele statisticelor oficiale. Sau, ca ilu
strare, numai un oraş: Turda. Din aproape 1000 case 
de cărămidă, sunt in mâni româneşti abia 20, adecă 
abia 2°/o. Acest procent e aproape la fel în toate ora
şele-ardelene. 

*) Cifre aproximative/ 

VII 
Dacă oraşele ardelene nu sunt astăzi ale noastre 

nici ca cifră demografică, nici ca cifră economică, oare 
avem nădejdea să fie ale noastre — şi dacă da, cari 
sunt mijloacele ? 

Oraşele sunt, in sistemul actual economic, cen
tralizatoarele întregei vieţi economice, financiare şi cul
turale. Ele sunt cel mai prielnic loc pentru desvoltarea 
comerţului şi a industriei. Prin ele pulzeazâ întreagă 
viaţa publică a unui ţinut. Sunt porii prin cari respiră 
organismul social al unui ţinut. Din acest motiv struc
tura lor etnică trebuie şâ fie la fel cu a ţinutului îm
prejmuitor. Un oraş trebuie să fie o creaţiune firească 
a hinterlandului. Toate energiile etnice şi social-econo-
mice pe cari le are, oraşul trebuie să şi-Ie pompeze, ca 
dintr'un rezervoar, din satele împrejmuitoare. 

Oraşele ardelene «n'au urmat acest proces firesc 
de desvoltare, sunt cefe mai multe nişte creaţiuni artlfi-
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ciale în mijlocul unei poporaţiuni curat româneşti. 
Prin bogăţiile şi energiile lor întăresc organisme etnice 
străine. Civilizaţia este numai apanagiul oraşelor. A 
fost aceasta şi rezultanta unei politici economice absolut 
greşite : de protecţionare exagerată a orajşelor, cu totala 
desconsiderare a satelor» Numai aşa se esplică cum de 
oraşe, cari au tot confortul civilizatei moderne, au, în 
imediata lor apropriere, sate ale căror locuitori trâesc 
în condiţii de viaţă semibarbară. Aşa la noi în Ardeal 
şi aşa mai vârtos. în Vechiul JRegat. 

Oraşele ungureşti din Ardeal au avut două re-
serve de întărire: funcţionărimea de stat şi poporaţia 
ungurească rurală. Satele ungureşti le-a improspătat 
într'una contingentul cu elemente noui. Funcţionărimea, 
în majoritatea ei absolută maghiară sau maghiarizată, 
era o aprigă şi conştientă propagatoare a maghiarizării. 
Şi aşa elementul unguresc dela oraş?, conştient prin 
cultura şovinistă naţională şi tare prin situaţia econo
mică şi politică dominantă, a asimilat şi elementele 
străine aşezate la oraşe. S'au creat, în felul acesta, prin 
intervenţionişmul direct şi neacoporit al statului şi prin 
concursul şi vigilenţa neadormită a societăţii maghiare, 
oraşe de o omogenitate etnică şi de o consistenţă eco-

i nomîcă de invidiat. Adevărate emporii culturale şi mai 
ales adevărate „furnale de asimilare", cum le numia 
contele Şt. Bethlen, actualul ministru prezident al Un
gariei, intr'una din broşurile sale de propagandă na
ţională. 

Elementul românesc dela oraşe a fost, în punctul 
maghiarizării, destul de rezistent. Suferea de multe 
lipsuri. Era într'o situaţie economică lamentabilă. Lipsit 
de organizare şi de o clasă intelectuală conducătoare. In 
vremea din urmă s'a observat o amelioarare. Jn multe 
oraşe s'a sporit remarcabil „inteligenţa română*'. S'a 
început o mişcare de organizare economică şi de pro
pagandă culturală. In multe oraşe şi orăşele ca Sibiu, 
Arad, Blaj, Braşov, era o învederată mişcare de viaţă, 
românească. Meseriaşii noştri, treziţi prin munca fără 
preget a câtorva intelectuali, la conştiinţa naţională, 
formau în multe oraşe o compactă massă romanească 
conştientă Era o modestă avantgardâ a armatei de 
cucerire a oraşelor, pe care aveau să ne-o dea satele 
noastre. 

Un popor tinăr, tare deocamdată numai prin vi
talitatea lui etnică şi prin forţa lui politică, însemna 
în viitor o mare, o indiscutabilă primejdie pentru ca
racterul unguresc al oraşelor ardelene. Această primej
die a fost simţită şi semnalată de unii economişti un 
guri. Reserva de tărie şi de împrospătare a oraşelor au 
fost satele ungureşti. Epuizate acestea, ce va fi, se în
trebau, cu oraşele ? Cifrele statistice le îndreptăţeau 
această îngrijorare. In vechile judeţe ardelene poporaţia 
rurală era .* 75°/o români, JO°/o saşi numai» J5" o ma
ghiari. Acest procent era absorbit an de an de oraşe. In 
vreme ie poporaţia ungurească se sporea la oraşe anual 
cu 26%, la sate, mai ales în cea mai compactă massă 
etnică ungurească, în Săcum.e, se sporea numai cu 
6.5%. 

Această stagnare demografică a satelor ungureşti 
putea să fie pe dreptul, un serios motiv- de îngrijorare 
pentru unguri. Oraşele ungureşti nu puteau să fie sal
vate decât prin satele ungureşti. Politica lor economică 
în Ardeal avea în vremea din urmă, o singură ţintă t 
întărirea elementului unguresc rural pe toate căile posi
bile, voiau să împiedece forţat,^.rtificial, un proces firesc. 
Le-ar fi succes sâ-1 amâne, fără,,sâ-1 împiedece. De pri

mejdia românizării oraşelor n'ar fi scăpat probabil nici 
sub o dominaţie ungurească. 

Oraşul se alimentează, printr'un fel de. absorb-
ţiune aproape organică, din rezerva etnică a satelor 
împrejmuitoare. Prin mijloace artificiale i-se poate da 
unui oraş temporal, altă structură decât cea a hinter
landului. I-se poate da, prin privilegii, o prosperitate 
remarcabilă. Dar terminată rezerva de alimentare et
nică, oraşul îşi pompează forţele din . straturile etnice 
împrejmuitoare. Barierele oraşelor moderne nu pot re
zista invaziei rurale. 

Acest proces s'a petrecut cu multe oraşe. După 
veacuri de rezistenţă au trebuit să ia în urmă, haina, 
structura etnică a invadatorilor. Aşa vechile colonii fe-
niciene şi greceşti. Aşa, aproape toate oraşele ungu
reşti din Ardeal, cari înainte au fost parte mare săseşti. 
Ungurii au maghiarizat oraşele prin forţa politică, ce 
a favorizat, pe toate terenele, elementul unguresc şi 
prin satele ungureşti, cari au dat un însemnat contin
gent de maghiarizare. 

Procesul, de aici încolo, se inversează în favoarea 
noastră. Noi, în ce priveşte factorii de penetraţiune, 
suntem într'o situaţie mai favorabilă. Pe lângă puterea 
politică suatem stăpânii deplini ai hinterlandului. Ma
joritatea oraşelor ardelene sunt în mijlocul unor ţinuturi 
cu compacte masse româneşti. Procesul lor de români
zare se va săvârşi in mod firesc, fără violentări, fără 
brutalizâr'. In concurenţa economică liberă forţele vi
tale vor desăvârşi opera de purificare: vor dărâma ce-
tâţuile de privilegii şi vor ridica pe ruine pe biruitorii 
prin număr, prin muncă şi prin perseveranţă. Şi birui
torii, avem toată încrederea, vom fi noi, elementul ro
mânesc. 

VIII. 
Orice evoluţie se poate accelera, sau opaci. Se 

poate aceasta chiar şi în viaţa biologică, cu atât mai 
vârtos în viaţa social eccpomică. înalte interese na
ţionale şi de stat cer o politică economică precisă, con
ştientă şi consecventă. In programul acestei politici 
cucerirea şi crearea de oraşe noui româneşti trebue să 
fie unul din:re punctele cardinale. Indiferentismul nostru 
.tradiţional, un fel de laisser faire, laisser passer prac
ticat în forma de până acum, e o crimă faţă de neamul 
şi statul nostru. N e trebue o politică economică de 
stat intervenţionistâ. 

' N e întrebăm, pi in urmare, cari sunt mijloacele 
prin cari s'ar putea ajuta penetraţiunea elementului 
românesc la oraşe? Prin ce mijloace s'ar putea cuceri, 
s'ar putea româniza oraşele ardelene ? 

Armata de cucerire a oraşelor sunt meseriaşii, 
comercianţii şi clasa intelectuală. Ce avem din aceste 
clase contează deocamdată foarte puţin. N u ne stau la 
îndemână decât datele statisticei ungureşti din Î9J0. 
Din aceasta se vede, că Românii din Ungaria aveau 
abia 6° o clasă de mijloc, în vreme ce nemţii aveau 
34°,o. Astăzi vom avea probabil, J0o/°. Din acestea 
sunt cam 6% la oraşe, restul la sate. 

E regretabil că, în al 5-lea an de dominaţie ro
manească, nu avem date precise cu privire la situaţia 
domografică a diferitelor-clase sociale. Abea iniţiativa 
particulară a încercat să facă ceva. Un director de 
bancă din Cluj, dl Vasile Vlaicu, a încer
cat să adune adresele comercianţilor şi meseriaşilor 
români. 

N u i-a succes să adune decât din 40 localităţi, 
în cari avem c a p 4000 meseriaşi şi comercianţi ro-
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mâni. După o calculaţie aproximativă a dsale, cam 
optimistă, am putea spune, că avem astăzi, în Ardeal, 
cam 40.000 meseriaşi şi comercianţi români, dintre 
cari o treime sunt la sate, restul la oraşe. Suntem cu 
toate acestea, departe de procentul normal. 

Ne trebue, prin urmare o mai număroasă şi o 
mai bine echipată armată de cucerire. Aceasta nu ne-o 
pot da decât satele. Lupta noastră trebuie să aibe două 
directive ; de a întări elementul românesc aşezat deja 
lâ oraşe şi de a ajuta aşezarea de noui contingente. 

Elementul românesc dela oraşe se poate întări: 
prin credite industriale şi comerciale, prin credite pentru 
construcţii, prin organizarea pe profesiuni, prin coo
perative — şi printr'o conştientă propagandă naţională. 

Elementele noui se p . t crea prin şcoli profesio
nale de comerţ, de arte şi meserii, prin burse, prin 
subvenţii date de stat cu mâna largă. 

Ar fi un bun mijloc de ' întărire a elementului 
românesc comercial colonizarea la oraşe cu mărgineni şi 
macedoneni. 

La oraşe avem, pe lângă clasa de mijloc şi pe 
lângă cea intelectuală, şi un foarte însemnat număr de 
agricultori, zi'eri, servitori şi în vremea din urmă, mun
citori industriali. 

întărirea acestei pături trebue să formeze 
una din preocupările principale ale politicei noastre 
economice. Agricultorii au lipsă de împroprietărire, iar 
ceil .Iţi de legi şi mai ates de instituţii de specială protec-
ţionare. Servitorii în oraşele ardelene sunt în majoritate 
absolută români. E un act de caritate umană de a 
veni efectiv, prin dispoziţii legislative, într'ajutorul 
acestor desmoşteniţi. 

Iniţiativa particulară trebue să aibă numai rol de 
colaborator pe lângă rolul de conducere şi de selec
ţionare al statului. Aceasta inmixţiune directă a statu
lui n'ar putea să jignească interesele celorlalte nşa-
muri conlocuitoare. Statul are datoria sa de a ajuta 
pe cei năpăstuiţi, de a egala, de a nivela, printr'o po
litică de prudent protecţionism, inegalităţile sociale de 
veacuri. Aceasta în interesul lui şi al tuturor cetă
ţenilor. Inegalităţile în organismul social sunt cele mai 
prielnice pepinere pentru convulziuni economice. 

Statul trebue să vină şi într'ajutorul clasei in
telectuale, a funcţionarilor dela* oraşe. Acestor pioniri 
ai organizării noastre de stat şi ai culturii naţionale 
trebue să li-se creeze o situaţie bună. Cu lefegii înfor-
metaţi, ^ expuşi tuturor tentaţiunilor, nu se poafe 
înălţa prestigiul unui stat şi nu se poate înfăptui cu
cerirea culturală a oraşelor ardelene. Pe lângă lefuri 
bune, să li se construiască şi case. Numai feriţi de grija 
secâtuitoare a traiului zilnic îşi vor putea împlini misi
unea culturală ce le revine. 

IX. 
Dacă cucerirea oraşelor actuale prin penetraţiunea 

economică a elementului românesc, e un proces înde

lungat, în funcţiune de capitalul financiar, de o luptă 
de îndărătnică şi conştientă organizare, cum şi de con
cursul concomitent al societăţii şi al statului, ne stă'Ia 
îndemână altă cale mult mai uşoară de a se face rost de 
oraşe româneşti ; să ne creăm oraşe din târgaşoarele cu 

^ majoritate românească. 
Avem o mulţime de târguşoare, de orăşele româ

neşti, aşezate în rrijlocul unor ţinuturi curat româneşti. 
Acestea, atât din punct de vedere economic, cât şi de
mografic, sunt în întregime ale noastre. Să fie ridicate 
la rangul de oraşe. Să li se dea instituţii publice, şcoli 
şi oficii. Să fie puse., îa legătură cu reţeaua principală 
a mijloacelor de comunicaţie. Sa li se facă toate în-
lesnirile economice şi culturale. Avem convingerea, că 
multe din aceste târguşoare, în decurs de JQ—20 ani, 
vor întrece pe multe din oraşele actuale. A« toate 
«ondiţiile materiale ale unei prosperităţi econoWce şi 
culturale. 

Unui oraş, spre a se desvolta, ii trebuie: un 
ţinut împrejmuitor bogat în avuţii vegetale sau mine
rale, o poporaţie rurală sănătoasă şi muncitoare şi o 
politică economică de protecţionare. Dându-li-se ace
asta din Urmă, cu lărgime şi dărnicie dusă la nevoie 
chiar până la risipă, ni se vor da oraşe aşa cum ne. 
trebuie; româneşti ca poporaţie şi româneşti ca bogăţie 
economică. Stint o mulţime de localităţi cu majorităţi 
romaneşti cari ar putea fi ridicate la rangul-de oraşe. 
Au, aproape toate, excelente condiţii geografice şi eco
nomice de prosperitate. înşir pe cele mai însemnate 
din aces e localităţi; Abrudsat, Blaj, Ighiu, Uioara, 
Teiuş, Pecica Română, Vinţul de jos, Măria Radna, ' 
Siria, Beiuş, Năsâud, Bocşa Montană, Oraviţa, Orşova,» 
Mociu, Şărmasul Mare, Teaca, Brad, Bandul de Câm
pie, Seini, Şomcuta Mare, Sâlişte, Reşinari, Bicaz, 
Zlatna, Borşa, Câmpeni, Vulcan, Cugir, Gilău, Rodna-
veche, Lupeni, Petroşeni, Ţopliţa, Sânnicolaul Mare 
ş. a. Aceste au următoarea situaţie demografică î 

Români . . . «3,307 62'9 %» 
Unguri . . . 39,297 21*5 % 
Germani . . 18,038 J0*—°,o 
Evrei . . . . 10,342 5-51% \ ' 

Românii au majoritate absolută, au aproape 62>°Jv 
In rezumat; 
Oraşele ardelene nu sunt ale noastre nici ca cifră 

demografică, nici ca cifră economică. Două drumuri 
sunt spre a le avea; cucerirea lor prin penetraţiunea 
economică şi crearea de oraşe nouă din târguşoarele 
curat româneşti. '•'-' 

Spre a putea înfăptui aceasta avem lipsă de o 
politică de stat economică conştientă şi perseveraată in 
scopurile ei. Altfel vom rămânea şi pe mai departe, 
tributarii elementelor străine, o ţară de exploataţi şi 
exploatatori. 'Petra Suciu, TardaV 

ÎN PALATUL SOC „GENERALA" din Str. Iorga 3, Cluj, S'A REDESCHIS 

MAGAZINUL „COLOMBO" IONEL ALDICA, 
asortat cu cele mai fine mărfuri de coloniale, delicatesse şi beuturi. Vânzare promtâ şi serviciul conştiincios. 
Unt de lemn frances in bidoane de J000 grame Lei 85*— . <8> <8> <g> <& <8> Vin Drâgâşani, Ţuică de Văleni. 

CAFEA TURCEASCĂ PRIMISIMA Kg. 140*— 
SPRIJINIŢI COMERŢUL R O M Â N E S C ! ^ I O N E L A L D I C A - C O L O M B O . 
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ACTUALITĂŢI 
BUSTUL LUI GH. BARIŢIU 

Au si statuiele soarta lor. 
Unele ajung să nu afle adăpost şi 

să pribegească din loc în loc; altele 
se statornicesc dela început, dar urgia 
vremilor schimbate le clatină, silindu-
le să se dea jos de pe soclu. 

Lui Gheorghe Baritiu nu i s'a ridi
cat, în Ardeal, o statuie vrednică de 
activitatea prodigioasă, ceadesvoltat-o 
aproape şase decenii, pentru lumi
nai ea şi desrobirea pottică a neamu
lui. 

Guvernele ungureşti, după 1867 în 
deplin acord cu cele din Viena, n'ar 
fi admis niciodată ridicarea unei statui 
în stil mare, în o vreme când o mo
destă coroană de flori pe mormântul 
dela Ţebea, mobiliza pe toţi procurorii, 
să pornească cea mai_ implacabiă 
goană împotriva' îndrăsnetilor iniţia
tori. 

Şi aşa Gh. Baritiu a trebuit să fie 
pioslăvit numai printr'un bust modest, 
aşezat şi acesta după grilajul ce în
conjoară clădirile „Asociaţiei" . din 
Sibiiu, probabil că să nu supere sen
sibilitatea bunilor noştri compatrioţi 
saşi, a'ât de puternici în acest oraş. 

De aceea bustul a rămas multă 
vreme la locul său de tacită expul-
sare. 

Schimbarea vremilor, aducând atâtea 
inovaţii ce se impuneau, sa oprit şi 
la bustul lui Gh. Baritiu şi l-a scos 
din locul său de surghiun, mutându-l 
în parcul oiaşului. 

Lumina se poate ascunde sub obroc 
numai pentru un interval oare-care. 

Credem că nu e necesar să înşi-
ruim, în amănunte, meritele sărbăto
ritului. 

Ştie toată lumea că e Nestorul zia
risticei din Ardeal, cu cele două ziare 
ce le-a interne at la Braşov; că a stat 
în fruntea tuturor mişcărilor naţionale, 

începând cu adunarea din Blaj dela 
3—15tMaiu 1848, fiind vicepreşedinte 
al acesteia; că după căderea Sibiiu-
lui în manile trupelor ungureşti s'a 
retras în Muntenia, întreţinând încă, 
de mai nainte legături literare şi po
litice cu căpeteniile din pricipate; că 
a stat în fata temniţei pentru opiniile 
lui exprimate fără şovăire; că ne-a 
dat trei volume de istorie şi o serie 
întreagă de articole istorice în „Transil
vania", cari ar'trebui reeditate, măcar 
în parte, pentru generaţia de, azi; că 
a fost printre întemeietorii „Asoci Jfiei 
transilvane" şi dt Academiei române, 
ajungând pe wmă, în 1893, prezident 
al ei pentru un interval scurt, dece
dând în ace1 aş an. 

Toate aceste se ştiu. 
Dar sunt încă destule lucruri cari 

nu se cunosc, şi cari stau ascunse in 
colecţiile năpădite de colb. 

Nu s'a evidenţiat în deajuns crezul 
său politic, de pildă. 

El era aşd de adânc convins de 
vitalitatea poporului romândin Transil-
v nia, încât nu cerea decât liberă 
concurentă pentru neamul său. şi mă
sură dreaptă şi proporţională, la drep
turile şi datoriile ce'.ăteneşti. 

§i aceasta pe vremurile cele mai 
grele, -cârd ideia de stat unitar ma
ghiar îmbrăcase ai mura ei complectă 
de hoplil. 

A refuzat atâtea situaţii materiale 
însemnate ce i-se ofereau şi a murit 
sărac, cu ochii ţintă la id aiul ce se 
desluşia tot mai clar, sub privirea lui 
de vizionar. 

El rămâne o pildă vie de statornicie 
şi muncă, pentru toate generaţiile, cari 
vor încerca să s apropie de sufletul 
lui mare . . . 

Ah dura. 
0 0 . 0 0 ^ ) 0 0 0 0 

AVRAM IANCU ŞI 
Locuesc trecător la d» prof. Zaharia 

Florian, ginerele d-lui Virgil Beldi-
ceanu. (Văr cu jsoetul!) Şi citesc 
Anuarul istoric redactat de dnii La-
pedatu şi Lupaş. Pagina 383, Enea 
Hodoş despre A. Iancu: „Un chip 
încântător de copilă română, la 
vârsta de 16 ani, a fost Epifania 
Şuluţ din Abrud, — măritată mai 
târziu după marele comerciant bra
şovean Beldiceanu. Pe cât ştiu, ea 
a murit nu de mult* Din graiul ei 
am aflat despre Jancu următoarele: 
Când sosise vestea că se apropie Hat-
vani de Abrud, Iancu în trecerea sa 
spre lagărul de! a Câmpeni, s'a abătut 
la casa familiei Epifaniei Şuluţ, a 

EPIFANIA ŞULUŢIU 
pus în degetul copilei un inel de 
aur şi i-a zis : „Dacă voiu scăpa cu 
bine, tu sau nimeni alta vei fi mi
reasa mea I" 

Marele negustor Beldiceanu este 
tatăl yârului Beldiceanu numit mai 
sus, tatăl d-nei Elisabeta N . Lupan, 
al d-nei Victoria Bancheriu etc , fa
milii vivace. 

Culeg deci ştiri despre Epifania 
Şuluţ. După fiică-sa, d-na Bancheriu, 
Fany (cum i se zicea în familie) s'a 
născut în Abrud, în Î3 Marte 1833} 
la (848 era deci de 15 ani. Inelul, 
Iancu i l-a pus în deget înainte de-a 
fugi la Câmpeni. D-na Bancheriu şi-
aduce aminte, că acestui inel îi prece

dase o afacere cu Dragoş şiButyan 
(Fany accentua pe ti.) îşi mai aduce 
aminte că Iancu i-a zis mamei sale, 
care nu a mai uitat cuvântul: 2>om-
niţă..\ Fany a murit în anul J9J7 
(Ianuarie) în Bucureşti, ducând cu ea 
inelul pe care nu-1 mai scosese din 
degetul fin ales de Iancu. 

Toată viaţa Fany i-a păstrat lui 
Iancu un cult cald. Scrisorile lui 
cătră ea — cum se pare, puţine — 
s'au prăpădit, când, printr'o negli
jenţă familiară, on. meu vâr Beldi
ceanu a prăpădit tot cuprinsul unei 
mici lăzi de fier, ferecată more an-
tiquo, în care Epifania îşi păstra 
toate amintirile sale din tinereţe: 
scrisori, mostre de broderii etc. 

Cartea de predilecţie a Epifaniei 
a fost 0 lacrimă ferbinte de Iosif 
Sterca Şuluţ, care-i aducea mereu 
aminte de Iancu. 

Moşia părintelui ei era Abadu, 
rămasă fraţi'or Epifaniei: Aurel şi 
Amos. 

Dacă se va regăsi o fotografie din 
tinereţe a Epifaniei, o vom comu
nica prin vreo revistă, ca să se vază 
cam ce încântase pe Iancul: cam 
ce, deoare ce fotografia nu-i a „dom
niţei" Şuluţ, ci a dnei Beldiceanu, 
pe când se aşeză în capitală. 

G. <BOG<DAN-DUICĂ. 

Congresul- naţional bisericesc. Din 
trei în trei ani se întrunesc în congres 
deputaţi aleşi anume din întreg cuprinsul 
mitropoliei de Sibiiu, o sută douăzeci la 
număr, să desbată problemele de viată 
ale bisericii ortodoxe ciscarpatine. Peste 
câteva zile ere loc congresul, în fosta 
metropolă culturală a Ardealului, şi In 
semnul tradiţiei o seamă de fruntaşi laici 
vor trata, alături de clerici, chestiunile im
portante. Desigur că un organism atât de 
putfernic cum a fost constituţia lui Şaguna 
stârneşte încă interes, cu toatecă o seamă 
din problemele cardinale dinainte de răz-
boiu încetează să mai fie obiecte de dis
cuţie, îndeosebi cele din domeniul cuitural-
social, căci avem autorităţile de resort ale 
Statului- Depinde de capii bisericii dacă 
vor şti să susţină o atmosferă de intere -s 
fată de necesităţile vitale. In domeniul 
social-moral este atâta de făcut. Sufletul 
omenesc are atâtea asperităţi, încât bise
rica mai poate avea în fata sa vast câmp 
de explorări, prelucrări, neteziri, perfecţio
nări. In afară de preocupările de natură 
pur administrativă, trebuiesc aprofundate 
problemele de ordin moral. De perseve
renta şi înălţimea concepţiilor morale de
prind forţa şi trăinicia bisericilor. 

Depozitul revistei 

Societatea de mâine 
şi al doilea birou de admi
nistraţie în Cluj, este în 
strada N . Iorga no. 10.» 

Ore de b irou: 9—i2 şi 16—IZ. 
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DISCUŢII LITERARE 
Al. Lapeda tu şi Ioan L u p a ş : Anuaru l institutului de istorie naţio
na lă de p e lângă Univers i ta tea din Cluj. Bucureşt i 1924. — Preţul ? ? 

Este al dpilea anuar al institutului; 
cu contribuffPîscălite de : cei !doi edi
tori, şi colaboratorii lor: S. Dragomir, 
Th. Capidan, N. Bănescu, G. Bogdan-
Duică, N. Drăganu, V. Motogna, N. 
Buta, V. Bogrea, A. Bittay, E. Hodoş, 
S. Bocu, G. Oprescu, N. Cartojan, C. 
Moisil, Ioachim Crăciun şi Ioan Lupu. 

Deşi este vorba de istorie, nu de 
literatură estetică, totuşi mă opresc la 
acest volum interesant, de care pu
blicul ardelean ar face bine să se a-
propie. Voiu spune pentru ce bine ar 
face să nu stea departe... 

Intâiu: Este singura publicaţie is
torică ce apare în Ardeal şi-i dă a-
cestuia o atenţie specială, deşi — nu 
ar fi obligată. 

Al doilea: Publicaţia este menită 
să crească, cantitativ şi calitativ, ceea 
ce fără sprijinul publicului rar se în
tâmplă. 

Al treilea: Cu ajutorul ei se poate 
urmări toată lucrarea istoriografiei ro
mâne, pe care bibliografia d-lor Cră
ciun şi Lupu o urmăresc foarte con-
ştiintios. 

Dela o vreme timpurile vechi ale 
istoriei române atrag energic pe cer
cetători. V. Pârvan şi scoală sa (Bu
cureşti şi de curând Roma) dau roade. 
Se simte un dor cald de-a umplea cu 
ştiinţă positivă preistoria tarei şi tim
pul dintre părăsirea Daciei şi alcă
tuirea terilor române. 

Anuarul dă, în privinţa aceasta, trei 
contribuţii: una? cea mai adâncă în 
timp, a d. Capidan, care aşazd la 
sfârşitul veacului VII fixarea unifor-
mitătei elementului român balcanic şi 
carpatic, şi crede că până în" Epir şi 
Tesalia Romanii-Aromâni s'au sco-
borât prin Bulgaria („mult mai pro
babil"); a doua, dela sfârşitul epocei, 
a d. Lapedatu, care cercetează critic 
legenda despre originile Ţă ii româ
neşti, cu resultatul clar dela p. 313, 
că Radu Negru nu poate fi decât 
„Domnul sub care s a înfăptuit uni
tatea teritorială a tării şi s'a obţi
nut independenta er politică", Basarab, 
tlin întâia jumătate a sec. XIV. De 
acest studiu au nevoie, în special, 
toţi cei ce propun istorie, în orice fel 
de scoale. A treia contribuţie este a 
d. Drăgan, ale cărui cercetări filo
logice ne duc până n epoca ivirii 
între noi a Slavilor şi Ungurilor, dân-
du-ne, acum, o monografie asupra 
numelui Ardeal (cuvânt unguresc) a 
cărui formă mai veche- „a trebuit să 
între în limba noastră înainte de a. 
1390". Cercetări asupra altor numiri, 
de pe valea Someşului, duc la con-
clusia că „populaţia cea mai veche 
e cea românească" şi că peste ea 
sau aşezat coloniştii unguri şi saşi. 
Cele trei contribuţii: Capidan, Lape>-
datu, Drăgan se ocupă, precum vă

zurăm, cu chestiuni în legătură cu 
formarea naţiei noastre; ele sunt, de 
sigur, partea cea mai preţioasă a A-
nuarului. Căci preţios este a lumina 
în întunerec şi a respândi umbrele 
pe care şi lipsa de date, dar şi vrăş-
măşia ştiinţifică a duşmanilor politici 
le scoborâră şi le scoboară încă a-
supra începuturilor noastre. 

Din rest, dacă trecem mai iute peste 
ştirile despre Petru Rareş şi Unguraş 
(Motogna) şi culegerea din Sigler (vea
cul XVI; Lapedatu); şi peste foarte 
interesanta învoială dela 1606 — un 
contract social după un bellum om-
nium contra omnes " —, sosim la e-
poce nouă, privitor la care scrie: d. 
S. Dragomir despre cronica lui George 
Brancovici, cu informatiuni despre is
toria bisericească a Ardealului în ge
neral şi în special despre episcopul 
Sava — despre acesta cu pagina 60, 
care-i chiar impresionantă în formula
rea-! simplă: Sava în Moscova, în ca
tedrală, slujind, în 1668, cu trei pa
triarhi : al Alexandrei, al Antiohiei şi 
al Moscovei!; scrie, mai departe, d, 
V. Şotropa scurt, dar luminos şi ins
tructiv, despre preoţii români de pe 
valea Someşului (1714—1733), o con
tribuţie bună la istoria socială şi eco
nomică a Ardealului; d, I. Lupaş 
despre Horia; d. N. Bănescu despre 
Daniil Filipide (177—1833), care a dat 
o descriere a Ţărilor romaneşti, şi a 
Ardealului, cunoscut de el dintr'o că
lătorie (ca. 1810—1812), cu amănunte 
de cele mai multe ori 'dispensabile, 
din cuza generalitătei lor şi a lipsei'ele-
mentului matematic, lipsă caracteris
tică pentru cele mai multe încercări 
simile din acet timp; mai departe scriu 
d. G. Bogdan-Duică, despre însemnă
rile lui Bărnutiu dirî a. 1849—1854; 
d. I. Lupaş despre Şaguna; d. N. 
Buta despre Avram Iancu, despre 
care şi d. En. Hodoş dă câteva ştiri 
de însemnătate pentru realcătuirea 
prin scris a sufletului eroului. 

Cetitorii se vor fi convins, că mai 
ales Ardelenii pot fi multămiii de câtă 
atenţie se dă tării lor, de învăţaţii lor; 
şi vor trage obligatoriu concluzia că 
sunt datori să-i urmeze, cetindu-i şi 
însuşindu-şi din scrisul lor acel sen
timent de evlavie şi iubire pe care, 
pentru trecut, ştiinţa istorică dreaptă 
îl samănă în orice suflet bine alcă
tuit. Insist, poate, dăscăleşte ? Ştiu eu 
de ce insist... 

O plăcere a acestor fel de publi-
catiuni colective sunt miscellaneele 
(chestiuni mărunte tratate pe scurt) şi 
dările de seamă. Voiu zice şi despre 
ele un cuvânt. întâiul: S'ar fi putut 
să fie mai multe. Al doilea: Pentru-t 
volumul III. s'ar putea îngriji ca obiec
tivitatea şi chiar delicateţa, care apare 
aşa de plăcut în. tot anuarul acesta, 

să nu fie întru nimic alterată de sen
timentele irascibile, ale vr'unui rapor
tor, care — în cazul prezent —crede 
că, precât de umil este dator a se 
închina în reportul despre Histoire 
des Roumains etc. pre atât de mân
dru se poate căţăra în vârf de copac, 
pentru ca foarte de sus să loviască 
în opera d. Diculescu, cu acele câteva 
ironii vulgare, cari sunt singura gre-
şală în acest anuar (p. 390 -393). 
Apoi, dacă n opera d. Diculescu se 
vede (zice însuşi d. V. Bogrea, recen-
sentul), sau „se recunoaşte o enormă 
muncă"; dacă ea este (zic eu) ceva 
mai mult decât o înseilare de cuvinte 
culese din toate limbile şi dicţiona
rele (fără îndoială, şi aceasta, un ta
lent de mare folos), — atunci, ce 
caută în fata unei opere serioase, care 
explică întâia oară o epocă rămasă 
până acum nelămurit* — epocă de 
veacuri! —, ce caută ironia despre 
„spiţeria etimologică"; ce miopul „nici 
mai mult, nici mai puţin" despre „po
litica externă a Gepizilor" — este! —; 
ce caută cuvântul „parodie" în faţa 
unei opere, în care (însuşi d. V. Bo
grea zice) se „găseşte câte-o explicaţie 
ingenioasă", ce caută, la fine Aller-
gnăndigst şi Alleruntethănigst (sub
liniat de recensent)? Din tot cuprin
sul cărţii, despre care d. Andrieşescu, 
om mai în drept decât noi să vor* 
bească despre istoria antică, a făcut 
o amănunţită dare de seamă în câ
teva numere ale „Adevărului literar'1, 
din tot acel bogat cuprins, nimic nu 
se vede în recensie, rămasă o însei
lare de vorbe, de vorbe. . . Eu nu
mesc imorală o asemenea dare de samă 
pen truca dovedeşte bpsă de respect pen
tru munca scriitorilor tineri si de va
loare; şi pentrucă este reu intenţio
nată, deoarece ar fi chiar o culme să 
cred că d. V. Bogrea n'ar fi ştiind 
încă ce datorii are un critic serios 
fată de o operă serioasă. D-Sa a ră
mas, deci, cu intenţie dincolo de linia 
seriositătii şi de-aceea pof vorbi de 
imoralitatea acestei dări de seamă. 

„Spiţerie etimologică ?" 
Dar ce altceva este următoarea no

tiţă de d. V. Bogrea, dela p. 356; 
„Nume ardelene într'un vechiu roman 
englez. Romanul scriitorului englez 
Bernaby Rich, apărut la Londra în 
1592, subt titlul: „The Adventures of 
Brusanus, Prince of Hungary, vorbeşte 
de „regele ungar Myletto" ca de ta-̂  
tăi „prinţului" (v. Ungarische Rund-" 
schau, III., p. 184). Dată fiind mai a-
les (Şi ce încă? G, B. D.) epoca, ne 
întrebăm dacă acest „Myletto" n'ar 
putea reflecta (N'ar — prudentă I G. 
B. D.), în ortografia engleză, un Mai-
lat (Majlâth, Maylad, în documente), 
„Valah" (v. N. Iorga, Istoria Români
lor din Ardeal şi Ungaria, p. 135 şi 
Haşdeu, Negru-Vodă, p. CLXXIII), ca 
şi Bânffy (cf. „Olaus Johannis Bangffy, 
notarius, într'un act latinesc din Ae
ram, 1516, publicat în Mon. Hist. fi- » 
berae civitatis Zagrabiensis, III, p 
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165; în indice: „Olahus Banffy"). 
Brusanus însuşi ar putea fi, în acest 
caz. (Dacă s'ar adeveri acel „ar" pu
tea reflecta. G. B. D.) un Bărsea u 
(din Ţara-Bârsei). „E vorba, fireş e, 
de ;nume". —• De sigur numai de 
nume, deoarece recensentul nu cu
noaşte realităţile, are asonante şi din 
ele trage o ipoteză de — „spiţerie" 
pe baza celor aflate numai din — 
Ungarische Rundschau 1 Este aceasta 
ştiinţific? Şi cel ce este capabil de 
învârtituri de-acestea, poate critica cu 
au oritate „Gepizii" d. Diculescu ? 

Până astăzi nu cunoaştem nicio 
operă de concepţie în larg ori adânc 
a d-lui V. Bogrea. Mai ales nu cu ' 
ribaştem nimic istoric de indicat la 
nivelul numirei de — operă. De-aceea, 
din interes pentru ce iese ori trebuie 
să iasă din noul centru ştiinţific Cluj, 
pot avertiza că o astfel de critică 
merită cel mult titlul de rpntăit critic, 
dar nu de recensie. 

Ceeace, de altfel, redus la un spa
ţiu mic, contribue' numai să pună cu 
atât mai bine în evidentă delicateţa 
altor critici. 

Repet credinţa că acest anuar va 
deveni, prin sprijinul publicului şi prin 
colaborări, conducătorul cu viată 
lungă, necesar şi binefăcător al isto
riografiei române — mai ales în Ar
deal, un e se petrece un început de 
multilaterală renaştere cerută de toată 
situaţia poporului român, multămitor 
celorce o produc, în acest caz în 
deosebi d-lui A. Lapedatu. 

G. Bogdan-Duică 
P. S. Textul nemjesc din care au 

ieşit sonorii Mailat şi Bârseanu din 
romanţa engleză, din Ungari-cheRund
schau, scris de profesorul Alexander 
Fest, este : „Es sei hier auch noch an 
eine Erzăhlung — eine Art prosaische 
Romanze — erinnert, c'ie aus dem 
16-ten Jahrhundert stammt. Es ist 
dies Barnabi Richs Brusanus Prince 
of Hungaria (gedruckt in London 1592), 
in welcher die Abenteuer des unga-
rischen Konigssohnes erzăhlt werden. 
Der Ferfasser dieser Erzăhlung hat 
zur Zeit, wo Ungarn so oft von en-
glichen Abenteuern und Soldaten auf-
gesucht wurde, doch sehr geringe geo-
grapische und historische, Kenntnisse. 
Der Vater von Brusanus ist der un-
garische Konig Myletto, seine Haupt-
stadt ist Larissa. Sons' wird iiber Un
garn hier ebensowemg erzăhlt, wie in 
den ălteren Romanzen". După Fest, 
autorul romanţei „are foarte puţine 
cunoştinţe geografice şi istorice" des
pre ungaria şi „povesteşte tot atât de 
puţin" despre tara aceasta. Deci, Mai-" 
lat şi Bârseanul devin neprobabili. 
Dar când Larissa este capitala, pen-
truce Miletto nu ar fi tot un nume 
grecesc, caşi Larissa, pentruce şi Bru
sanus nu ar fi un Asiat?! Romanţa a 
avut nevoie de nume exotice, orien
tale şi le-a luat dela Greci, cari, la 

i d. V. Bogrea, devin Ardeleni! 
G. B. D. 

UN ÎNCEPUT DE TEATRU ROMÂMESC AMBULANT 
IN TRANSILVANIA, LA 1755. 

Prin luna Ianuarie, anul Domnului 
J756, era mare vâlvă în mica metropolă 
românească dela îmbinarea ' Târnavelor. 
Prin strâmtele chilii de mănăstire ale 
Blajului şi prin boltitele săli de şcoală se 
făceau cercetări peste cercetări şi se re
dactau rapoarte lungi şi migâ'ite? Preas-
fiinţia Sa Vlădica Aaron nu era Ia reşe
dinţă şi cuvioşii călugări „chivernisitori" 
ai şcoalelor nu puteau scoate la capăt 
întâmplarea nemaipomenită cu „comoedia 
ambulatoria alumnoram !" 

Sfinţii părinţi s'au împărţit în două 
tabere. Unii, cei cari puseseră le cale 
treaba, îşi mângăiau bărbile, lungi şi erau 
mândri peste măsură de isprava „alum-
nilor," declamând sentenţios! : 

„Quidqaid alţi dtcant, hoc "verum est, 
hanc esse magnam novitatem, quae nec ab 
altis nationtbus exercetur !" 

Intre ace şt'a era în locul întâi Părintele 
Grigorle Maior „învăţător limbilor şl după 
vreme şi putinţă a ştiinţelor." Avea 
alături pe impulzivul „didasca'ws latinus 
Zacharias" şi pe „cBasillus Caecus," duc-
torul alumnilor. 

Tabăra cealaltă, în care era Preacuvio-
şia' sa ieromonahul cAthanasie Iţednic, 
„tâlcuitorul celor de lipsă a credinţei, a 
sfintei uniri şt a istoriei profesor," judecă 
afacerea mai cu asprime. O privesc după 
canoane, o despică, o cern şi o clasează 
între pornirile nesocotite. Şi la întâlnirile 
cu cei de părere adversă, ripostează cu 
aceeaş tărie, tot limba uzuală a vremii: 

— „Scimus praeterea multos nos habere 
psores, qai facile nos deferre possent velţtti 
signa iam futurae alicuius rebellionis in
dicare, cum tyrripa.no, t/ex llo et tuba 
procedentes de civitate incivitatem vident." 

„Disputa" se încinge cu înverşunare şi 
nu poate s'o potolească nici Revereodis-
simul domn GerontU Cotorea, vicarul^ ge
neral. Măcar erudiţia şi cuminţenia sa 
impun tuturor. In deosebi la masă, în 
„refectorul" comun, vrajba se agravează 
şi răsună uneori şi vorbe mai apăsate. 
Că'ugării blânzi de altă dată, în focul 
discuţiei devin lei. Le tremută sprânce 
nele stufoase şi le izvoresc suliţi din 
ochi. Cei cari au făgăduit paupertate 
veşnică în chestii materiale, când e vorba 
de comoara principiilor şi a ideilor, sunt 
inexpugnabili. Iar călugării dela Blaj 
erau foarte bine înarmaţi în această pri
vinţă. 

După o asemenea discuţie înfocată, în 
care s'a exhauriat iarăş pe lung şi pe 
larg chestia cu vestita ,,comoedia ambu
latoria," părinţii ieromonahi s'au retras 
în chiliile lor austere şi Sfinţia sa Atha
nasie a înmuiat pana de gâscă în călimara 
butucoască de lemn de teiu şi a gătit o' 
Iu agă serioase către Vlădica, dus in vizi-
taţie canonică pe la Baia-mare. N u se 
putea să nu-1 informeze asupra unui caz 
atât de grav, care a scos din obişnuita 
sa linişte patriarhală Blajul preoţilor şi 
al şcolilor încă tinere. Scrisoarea pleacă 
la 11 Ianuar 1756. 

Dar, pentru Dumnezeu, ce s'a întâmplat 
la Blaj în acelea zile, de s'au turburat 
aşa de adânc preacinstiţii „ispravnici" ai 
şcoalelor mănăstireşti ? 

O spune cu deamănuntul însuşi Părin-
| tele Athanasie în scrisoarea sa către 
, Ilustrissimul şi Reverendiasimul domn 
1 ,.Praesul" Petru Pavel Aaron de Bistra. 

Avem această hârtie sub ochi, în origi
nal, şt desfacem dintr'ânsa, în româneşte, 

părţile cari privesc alarmanta afacere cu< 
îndrăzneaţă comedie ambulantă a şcolari
lor din Blaj, în iarna anului 1755. 

, . . S'au apucat' măre, în sărbătorile 
Crăciunului din 1755, o ceată de şcolari 
mai mari şi mai mici din Şcoala latine
ască şi românească a Blajului şi au îm
brăcat haine după obiceiul „comedian
ţilor" („in vestibus, veluti ad comedias 
tnducentur, induti suni"). Unul era rege, 
căruia alţi patru îi purtau deasupra ca
pului un baldachin („tabernaculum în 
quator cotumnis"). Doi aveau „ infu lă" 
ca episcopii latini. Alţi doi făceau pe 
îngerii, cu icoane cusute la piept. Regele 
purta schiptru cu podoabă de sticle stră
lucitoare ; alţii aveau aceleaşi podoabe 
pe frunte. Un „timpanator" făcea cor
tegiul lărmuitor peste măsură. Alt şcolar 
avea o goarnă şi iarăs, altul purtă un 
steag („vexillum"). Să se adaoge la trupă 
un „aethispean", plus doi ţigani, cari 
formau orhstra şi ne putem uşor închipui 
cât de exotică era această „comoedia 
ambulatoria" . . . 

Garderoba necesară a fost împrumutată 
de unde s'a putut, de ici şi de colo, de 
pe la gazde şi fruntaşi mireni din Blaj. 
Toga regească era dela o doamnă căreia 
î-se zicea Mărgineana. Haină scumpă, 
căci era preţul ei JO gatbini •(,,'oestem de
cern ut audio aureos valentem") l Podo
abele de sticlă strălucitoare le-au cules, 
ştrengarii, de pe un candelabru din bise
rică . . . Praporul era făcut din materia 
adusă dela Viena de chiar Părintele Gri-
gorie Maior . . . 1 

Producţia consta din patru sau cinci 
cântece româneşti („hoc constabat ex 
quator aut quinque cantionibus valachicts" ; 
ce păcat că Părintele Athanasie n'a trans
mis şi textul ior 1), Regele avea o „pero-
raţiune" românească; tot asemenea şi un 
al doilea din trupă. Mai mult, craiul când 
perora era susţinut pe beţe (supra bacu-
los"), şezând, şi aşa işi făcea rolul, ca 
din tron. Pristavul, „cursor" cum ii nu
meşte sfinţia sa Athanasie, urcat pe 
umerii unui statist s „pedibus stans tubam 
suam tnflabat. . . / " Buciumă din răs
puteri. Acesta în deosebi, făcea furoare 
mare. 

Cu asemenea program şi cu ansamblul 
descris mai sus, tinerii artişti din timpu
rile noastre de întunerec, au plecat din 
Blaj în ajunul Crăciunului şi s'au îndrep
tat apre Sebeşul Săsesc, arătându-şi pre
tutindeni măestria şi isteţimea. 

Şi au avut succese enorme. 
Poporul se îngrămădia, îi privia şi îi 

asculta cu cea mai mare admiraţie, B 
lesne de înţeles, că bieţii iobagi oropsiţi 
ai Transilvaniei sorbiau cu nesaţ versu
rile spuse şi cântate îa limba lor de ti
neri cu învăţătură, cari puneau în ele 
suflet, avânt şi pricepere. Multe producţii 

, le dădeau în b serici şi acestea se dove
deau prea strâmte ca să poată cuprinde 
noroadele curioase. Ţăranii, de admiraţie 
şi de însufleţire sfântă, se închinau şi 
sărutau icoanele cusute pe piepturile 
acestor zvăpăiaţi slujitori ai Thaliei no
astre primitive. 

Se uimiau şi străinii de asemenea ară
tări. Germanii, Saşii şi Ungurii savurau 
şi ei cu multă bucurie producţia şcolari
lor dela Blaj şi ziceau, cu durere, că în 
neamul lor nu se găsesc cari să facă aşa 
ceva. („cAlteni uti Germani et Saxones et 
Hungari magnum se habere gaudium în 
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horum actionibus dec'arabant, quidam quasi 
cum disciplicenUa dlcebant, apud se non 
reperlrl tam aptos ad similia exercenda, 
neqxie stm'tia factituros",) 

Dela Sebeş au trecut la Alba-Iulîa, la 
Vinţul de jos şi mai pe urmă la Cut, 
prin toate satele, storcind în fiecare parte 
laude şi admiraţie negrăită. Era ceva cu 
adevărat nemai pomenit şi ilariant. Aşa 
succese nu credem să mai poată avea 
vreodată nici cele mai celebre trupe. 

Şi s'au întors la Bobotează cu 80 de 
flpreni în pungă, cu moralul foarte înăl
ţat cum se zice, dar . . . cu hainele cele 
scumpe numai ferfeniţă I > 

Au şi avut mari neplăceri din cauza 
asta, nu numai „artiştii" ci şi conducă-

, torii lor (dascălul Zaharie dela şcoala lati-
I nească şi Vasile Orbul, Neagoie, care era 
i orb într^adevăr, dar a fost o minune a 
vremii sale, căci învăţase, ca orb, de 
„ştia, de rost, tot ceaslovul, psaltirea, tes
tamentul nou, acatisturile, octoihul" etc. 
şi episcopul Aaron ii pusese dascăl şcoalei 
româneşti, — mărturiseşte Samuil Clain). 
Ba şi însuşi Părintele Grigorie Maior, 
urzitorul comediei, a avut destule pono
ase. Că în deosebi toga regelui a sosit 
spintecată şi stricată rău din „turneu", 
îicât doamna Mărgineana, văzându-şi 
haina de 10 galbini în aşa hal, a izbuc
nit în planşete I Nici vorbă nu mai era 
s'o poată îmbracă şi nici nu îndrăznea 
măcar să-i spună bărbatului său de-o ase
menea întâmplare . . . Aşa au păţit şi alte 
haine luate cu împrumut pentru primul 
turneu de teatru -ambulant în Ţara Ar
dealului I 

Atâta poate să ne intereseze din scriso-
area-raport pe care a trimitea Sfîcţia sa 
Părintele Athanasie Rednic episcopul de 
mai târziu, cătte arhiereul său, . în anul 

^HŞ#56, luna Ianuarie JJ zile. Părerile 
Precuvioşiei sale, asupra acestui început 
de mişcare teatrală la Românii din Tran
silvania în mijlocul secolului al XVIII-lea, 
nu mai pot fi de interes astăzi. Rămâne 
faptul în sine : şcolarii dela Blaj au fost 
aceia, cari, sub îndemnul unor dascăli ca 
Grigoiie Maior, Zaharie cel fără alt nume 
dela Şcoala latinească (începutul liceului 
de astăzi) şi „regisorul" Vasile Neagoie-
Orbul, au pornit carul Thaliei române 
în Transilvania, fie şi în forma, singură 
pasibilă atunci, a comediei „ambulato
ria"! 

cA. Lupeanu. 

,AU PRINTEMPS' 
F O S T „MISSIR" 

Str. Memorandului N o . U, Cluj 

Stofe de Lână 
Mătăsuri 
Veltfftfrt 
Stofe pentru mobile 
Pânzeturi albe 
Covoare 
Linoleum 

Vindem aproape cu 

preţurile fabriceîor 

ORGANIZAREA 
Viaţa noastră intelectuală se des

făşură de la războiu încoace în chip 
foarte anevoios şi foarte puţin rodnic. 
Cine încearcă a explica acest feno
men îngrijitor pentru noi ca naţiune 
tânără şi, în multe domenii, începă
toare constată că nu se poate reduce 
toată cauzalitatea sa numai la îm
prejurările materiale atât de vitrege 
în care ne sbatem, deşi influenţa lor 
este cea determinantă, ci că, îtvtr'o 
largă măsură, lipsesc înseşi condi
ţiile sufleteşti pe care se~sprijină orice 
activitate culturală. 

Dacă viaţa, noastră economică nu 
oferă nicio înlesnire azi şi nicio 
siguranţă pentru mâine intelectualu
lui, dacă munca şi producţia sa nu 
cântăresc în balanţa comercială nici 
cât a zecea parte din ceeace preţu
ieşte produsul celui din urmă lucră
tor, negustor sau industriaş, dacă, 
în sfârşit, el trăieşte azi cel mai 
strîmtorat, când lucrează cinstit şi 
demn, cine-şi poate închipui, în 
aceste condiţii, altă activitate intelec
tuală şi culturală de cât aceia pe 
care o avem t slabă, haotică, lipsită 
de continuitate, fără miez şi fără 
perspective j spasmodică şi infruc
tuoasă ? Dar pe< lângă aceste împre
jurări materiale necruţător de pro-
tivnice, şi poate tocmai Ca o urmare 
a lor, avem şi atmosfera sufletească 
cea mai defavorabilă unei acţiuni 
spirituale sistematice şi susţinute. 

Aşa, putem constata * *• O des
considerare aproape generală a 
muncii intelectuale ţ 2. Bagatelizarea 
activităţii spirituale de înşişi intelec
tualii, lucru care ne-a dus la un 
intelectualism găunos, dar pompos 
şi sfidător? 3. O atitudine»din cele 
mai puţin demne şi mai puţin prie
teneşti a oficialităţii şi a conducă
torilor politici în general faţă de 
cultură şi intelectuali ţ 4. In sfârşit, 
la toate acestea se mai adauge ne
păsarea publicului, în marea lui ma
joritate ignorant, deşi în anumite 
împrejurări şi chestiuni pare a în
făţişa o opinie ' 

In aceste condiţii orice străduinţă 
apare de la început aproape zadar
nică. Mai poate servi ideia ca în-
dreplltr al vieţii? Mai poate da 
vre-un ajutor teoria activităţii prac
tice? Sufletul îşi mai poate îngădui 
vre-o influenţă asupra mersului me 
canic sau quasi- mecanic al lucruri
lor? Mai poate avea vre-tm efect 
intervenţia experienţei trecute asupra 
încercării de echilibrare şi norma-

PROBLEME SOCIALE 
BIBLIOTECILOR^ 

lizare a vieţii sociale actuale ? Aceste 
sînt intrebârile iniţiale pe care şi Ie' 
pune oricine încearcă să se înroleze 
în campania ce s'a început, «şi se 
organizează şi defineşte din ce în ce 
mai precis şi maî îmbucurător, pentru 
disciplinarea activităţii spirituale de 
la noi. Căci cea d'intăiu mare nevoie 
a zilelor noastre şi a societăţii noastre 
este desigur aceea de a organiza 
funcţionarea normală a vieţii inte
lectuale, a cărei cea mai mare lipsă 
este indisciplina. Lucrăm fără a avea 
un scop unic superior, facem, in 
majoritatea cazurilor, din empirism 
cea mai de încredere temelie a spe
culaţiilor şi construcţiilor noastre, 
munca şi experienţa trecută nu mai 
oferă nici un interes, judecată sănă
toasa şi mintea echilibrată au ajuns 
calităţi de mâna a doua in faţa 
romantismului alogic şi a impresio
nismului decadent. 

De acela şi apare orice încercare 
culturală şi idealistă puţin rodnici 
şi este încunjuratâ de neîncredere. 
Dar de îndată ce grija noastră se' 
vâ îndrepta către disciplinarea, acti
vităţii intelectuale, către asigurarea, 
condiţiilor celor mai prielnice de 
informaţie şi utilizare a experienţa 
trecute, şi mai ales dacă vom şti 
înlătura prejudecăţile şi însănătoşi 
gîndirea, nu numai a celor ce con
duc dar şi a celor ce sunt conduşi 
şi se lasă a fi conduşi oricum şi de 
oricine, atunci se va ved.a că totul 
s'a îndrumat bine şi vom constata 
că s'a născut şi încrederea necesară 
pentru ca o astfel de operă să fie 
întreagă şi să dea roadele m»it 
aşteptate. 

In sensul acesta lucrează Institutul 
Social Român mai ales, Universită
ţile populare, Liga culturală, Astra, 
Fundaţia principele Carol, Ateneul 
român şi cel popular din Tătărasţî 
Iaşilor, Casele naţionale şi alte aso
ciaţii mai noi sau mai mărunte, ifit 
acum de curând a luat fiinţă una 
din organizaţiile de basâ indispen
sabile unei acţiuni serioase şi rod
nice. Este Asociaţia bibliotecarilor 
din România. 

Din iniţiativa unui distins şi ac$v, 
intelectual, directorul uneia din cele 
mai însemnate biblioteci de la imt 
s'a ţinut la Bucureşti in zilele- -jfc 
J5, \6, şi Yl Septembre, în Aoiftteă-. 
truî Fundaţiei universitare Carol h 
o adunare a bibliotecaritor din ta^ 
treagă ţară. Lucrările acestei prime 
conferinţe a bibliotecarilor de la rwi 
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au dus la constituirea unei asociaţii, 
care va fi desigur punctul de plecare 
al întregii activităţi ce se cere pentru 
organizarea bibliotecilor din România 
şi mai ales pentru asigurarea func
ţionării lor normale şi civilizate. 

Cici» trebuie s'o mărturisim, situ
aţia bibliotecilor noastre şi modul 
lor de funcţionare nu ne pot face 
multă cinste. După ce avem aşa de 
puţine biblioteci, încât numărul lor 
apare ridicol de mic faţă de numărul 
acelora cari ar dori să le cerceteze, 
apoi şi acele care sînt, de la cea 
mai pretenţioasă până la cea mai 
mică sînt incomplecte, sârâcîoase, 
lipsite de orice perspectivă de îmbu
nătăţire, căci n'au nici mijloace, nici 
sprijinul serios al Statului, care, 
dacă nu s'a învrednicit să aibă o 
bibliotecă a sa, nu-şi răscumpără 
această vină măcar ajutând vreuna 
din bibliotecile mai de seamă în 
mod efectiv şi complect pentru a o 
ridica la înălţimea vremurilor. In 
afară de- aceasta, nici organizarea 
tehnică a bibliotecilor ce există, 
nici funcjionarea lor, pe lângă câ 
nu oferă condiţiile elementare unei 
cercetări comode, nu sînt măcar 
unitare. Ele variază de la bibliotecă 
la bibliotecă, şi la unele sînt aşa 
de primitive încât îţi piere gustul de 
a le mai frecventa. 

Până să găseşti o carte în cata
loage trec ore, până să ţi-o aducă 
alte câteva ore, când să te apuci de 
cetit, conversaţiile custozilor sau ale 
unor cetitori rătăciţi nu-ţi îngăduiesc 
urmărirea atentă a lecturei, 

In preajma examenelor se dă o 
luptă aprigă de către studenţi pentru 
operile clasice sau cărţile de mai 
însemnată valoare didactică. Sînt 
lucrări care lipsesc cu lunile, dacă 
nu cu anii din întrebuinţarea pub
lică, deşi cataloagele sau fişele Ji le 
arată ca existente. Lipsa de func
ţionari face ca o bună parte din 
timpul cel mai potrivit pentru lec
tură bibliotecile să fie închise sau 
ca vacanţele să fie lungi şi dese. 
Apoi iarna de câteori nu stau încu
iate uşile bibliotecilor din pricina 
lipsei de combustibil! 

Contra tuturor acestor, rele şi a 
altor nenumărate lipsuri pe care 
le-am trecut cu vederea va avea de 
dus lupta Asociaţia bibliotecarilor 
din România, fără a nesocoti desi
gur interesele şi nevoile profesionale 
ale membrilor săi. 

întreitul scop pe care şi 1-a fixat 
Asociaţia poate fi o chezăşie în 
acest sens. In statutul ce şi 1-a dat 
ea anunţ i câ se va ocupa în primul 

rând de toate chestiunile ce privesc 
interesele bibliotecilor şi ale bibliote
carilor, şi anume: înlesnind relaţiile 
personale dintre membrii Asociaţiei 
prin. organizarea de întruniri perio
dice şi congrese; întreţinând rapor
turi cu societăţile sau asociaţiile 
similare din străinătate; ajutând 
toate operile culturale şi lucrările de 
ştiinţă în legătură cu confecţionarea 
tehnicei bibliotecilor; acordînd aju
toare şi înfiinţând burse pentru for
marea elementelor destinate biblio
tecilor ; subvenţionând sau înfii .ţând 
cursuri, catedre şi şcoli speciale 
pentru bibliotecari.Câ va sprijini apoi, 
printr'o acţiune sistematică, orice ini
ţiativă care ar avea ca scop înfiinţarea 
şi organizarea de biblioteci publice 
şi private, chemate să contribuie la 
desvoltarea culturii naţionale, înles
nind pe deoparte gruparea mem
brilor săi după împrejurări, pentru 
crearea şi întreţinerea de anumite 
biblioteci, şi propunând pe de altă 
parte norme generale şi comune cu 
privire la organizarea, întreţinerea 
şi controlul bibliotecilor, precum şi 
măsuri de ordine publică, chemate 
să-uşureze desvoltarea şi înmulţirea 
bibliotecilor. In fine, Asociaţia de
clară câ-şi asumă sarcina de a apăra 
drepturile şi interesele comune ale 
bibliotecilor şi bibliotecarilor din în
treaga ţară, informând autorităţile 
Statului (ce i i ; sie !) asupra situaţiei 
şi nevoilor bibliotecilor şi funcţio
narilor lor, şi urmărind otice luc
rare legislativă sau administrativă 
privind bibliotecile şi bibliotecarii, 
cu îndatorirea de â  interveni la 
vreme pentru înlăturarea oricărei 
măsuri ce-ar fi să se iea în detri
mentul lor. 

Organele Asociaţiei, puţintel cam 
numeroase şi complicate, vor fi« a) 
Adunarea generală; b) Consiliul 
General; c) Comitetul secretariatu
lu i ; d) Comisia de supraveghere. 
Din întâiul consiliu fac parte dnii 
I. Bianuy directorul bibliotecii Aca
demiei Române, ca preşedinte: Al. 
Tzigara-Samurcaş, directorul Fun
daţiei universitare Carol I. şi C. 
Mandicevschi, directorul bibliotecii 
din Cernăuţi, ca vice-preşedinţi, Em. 
Bucuţa, secretar, şi dna M. E. 
Ciuchi, casier. Membri, în număr 
de J4, sînt între alţii directori^ ma
rilor biblioteci din Cluj, mşi şi 
Chişinău, precum şi minoritarii M. 
Csaki din Sibiiu şi I. Lestyan din 
Alba-Iulia. 

Până la primul congres al A-
sociaţiei constituite, care va avea 
loc în vacanţa Paştilor anului 1925, 

acest consiliu va avea de realizat o 
importantă lucrare: o statistică exac
tă, întregită de o anchetă amănun
ţită, a numărului, modului de or
ganizare, puterii culturale, situaţiei 
şi trebuinţelor bibliotecilor de tot 
felul din România. Lucrarea pre
zintă un interes destul de însemnat 
pentru întreaga viaţă culturală de 
la noi ca să nu procupe în mod 
serios Asociaţia, care-şi va crea cu 
această operă un titlu de mare 
merit, pe lângă faptul câ datele ce 
le va avea atunci la îndemână îi 
vor îngădui să alcătuiască un plan 
mai amănunţit de activitate. 

O aşteptăm la lucru! 

G. Vladescu-'Jţăcoasa 

CRONICA SPORTIVĂ 

In numărul trecut am relevat scandalul 
petrecut la Oradea şi am cerut sancţiuni 
severe împotriva cluburilor din cari au 
făcut parte delicvenţii împot iva ordinei 
şi moralei sportive. Violenta desfăşurare 
a acelui scandal, proporţiile ce ie-a luat, 
protestarea unanimă a presei credeam că 
va calma nervii celor excitaţi de aşa nu
mitul „patriotism de club". "• 
-' Aşteptările noastre au rămas neacoperite 
de realitate. Scandalurile au continuat 
duminecile următoare, la Cluj şi în alte 
Oraşe. 

Nu discutăm aci motivele cari au dat 
naştere acelor scandaluri. Ştim că uneori 
indignarea e legitimă şi e greu să ţi-o 
stăpâneşti. Sunt explicabile câteodată şi 
atitudinele vădit favorizatoare pentru o 
echipă din partea celor cari prin impar
ţialitatea lor ar fi chemaţi să preîntâm
pine nemulţumirile jucătorilor şi ale pu
blicului. 

Nu putem insă înţelege că aceştia să 
nu sufere urmările slăbiciune! lor, oricăt 
ar fi ea de explicabilă psiholo jiceşte. 
56 Ne gândim aci la urmări din partea 

autorităţilor sportive iar nu a publicului, 
care e spectator, iar nu executorul pro
priilor sale sentinţe. 

Nu intrăm în amănunte. Cei ce urmă
resc mişcarea sportivă vor înţelege despre 
ce este xorba. 

Vom face însă o constatare. Pe când 
pe arena clujului se . petreceau violenţe 
neinfrânate de arbitru şi apoi .violenţe în-
potriva arbitrului, la clinica chirurgicală 
agoniza unul" dintre cei mai distrinşi 
footbalişti ai României: Jacobi Dudi. Se * 
stingea jucătorul care în decursul alor 
aproape 200 matchuri jucate r u a fost 
pedepsit nici odată pentru vi'on gest 
violent ori antisportiv. S'a spus că e 
victima ori martirul sportului. 

Nul Sportul nu cere victime. 'Iacobi 
a fost victima unui arbitru care nu a 
ştiut să înfrâneze tempo-ul jocului lăsând 
să se deslănţuiască pasiunile omului care 
uitându-şi de sine, pe arenă se crede 
Ia circ. 

Pentru autorităţile sportive, pentru ar-«p 
bitri şi jucători moartea lui iacobi e un 
memento, care ne-a costat prea mult ca 
să nu fie înţeles. * cA. <B. 

Răspândiţi Societatea de Mâine 
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Serbarea desvelirii 
bustului lui G. Bariţiu, mu

tat în fata Asociaţiunii 
A n i dearândul li s 'a strâns in ima 

românilor , când a u trecut in Sibiu 
pe lângă bustul lui G . Bariţ iu, în
chis după zăbrelele gradinei inter-
ternatului Asociaţiunii . Atunci când 
a fost ridicat, neomenia saşilor n u 
a lăsat sâ-1 p u n ă in faţa Muzeulu i 
Asociaţiunii , in mijlocul parcului mic . 

Dela J9I9 încoace, în fiecare a n 
am aşteptat să-1 vedem scos şi 
pus la locul meri tat . Asociaţ iunea 
şi-a scuzat întârzierea prin lipsa mij
loacelor băneşti . Pr imăr ie i Sibiului 
— tot aşa de săsească ca şi sub 
vechiul regim — nici prin gând n u 
i-a trecut să corecteze neomenia 
înaintaşilor, cari a u refuzat să dea 
teren pent ru aşezarea bustului în 
parcul cel mic, făcând ea aceasta 
mu ta re . 

Şi poate că muta rea bustului lui 
Bariţ iu întârzia încă câţiva ani dacă 
Asociaţ iunea comercianţilor român i 
din Sibiu prin iniţiativa dlui N e d o -
viceanu dir. de bancă n u a d u n a 
banii trebuitpri cheltuielilor de m u 
ta re . C u concursul prefectului de ju
deţ A . Boiu şi apoi şi a l primăriei 
oraşului , care solicitată a dat terenul 
cerut, bustul a fost m u t a t şi pus 
pe u n soclu ma i înălţat cu \ met ru . 

In ziua de Duminecă 5 O c t c. în 
prezenţa întregului comitet al Astrei, 
autori tăţ i lor şir unu i numeros public 
romanesc bustul s'a redesvalit cu 
toa tă solemnitatea. 

Serbarea s'a început cu u n imn 
de mul ţâmi tă de Beethoven, cântat 
de corul Reuniun i i r o m â n e de m u 
zică, sub conducerea profesorului 
Oancea . Solemnitatea cântării a 
adus tu tu rora o potrivită dispoziţie 
sufletească. 

Cel dintâi a vorbit dl dr . G . 
P reda preşedintele despăr ţământului 
Sibiu, pen t ru a a ră t a cauzele cari 
a u împiedecat p â n ă a c u m muta rea 
şi pentru a aduce mul ţâmi te Asocia
ţiei Comercianţi lor R o m â n i din Si
b iu — dsa din greşală a zis Sfatul 
Negustoresc — apoi dlui prefect 
şi primăriei oraşului pen t ru tere
nul dat . 

L u â n d cuvântul dl . V . Goldiş 
preşedintele Astrei a ţ inut o înăl
ţă toare cuvântare , publicată în par
tea pr imă a revistei noastre . Dl Gol
diş încheie cu cuvintele „dle P r imar 

a l oraşului Sibiu, T e rog să primeşti 
de astăzi înainte această statuie în 
ocrotirea dtale şi a acestui o ra ş" . 

Dl pr imar răspunde că primeşte 
cu vie bucurie în ocrotire acest bust 
şi'i v a da cea m a i b u n ă îngrijire. 

Corul cântă , „sfânta zi de liber
ta te fraţi român i a răsăr i t , " tot a tâ t 
de potr ivi tă , momentu lu i ca şi imnul 
de la început . 

Serbării i-a lipsit însă u n decor. 
Nic i 6 floare şi nici o creangă de 
verdeaţă , n u a împodobit soclul 
bustului . Singurul care a depus u n 

buchet de flori a fost u n strănepot 
al marelui bărbat , micuţul G h . Ba
riţiu fiul de 3 ani a l dlui dr. Bari ţ iu 
din Clu j . Când a depus buchetul 
serbarea se isprăvise aşa că n ' a ser
vit în deajuns ca înfruntare nici o r 
ganizatorilor serbării, nici reuniuni lor 
de femei din Sibiu, cari a u ui tat s ă 
depună o floare în semn de închina
re memoriei lui G . Bari ţ iu . N u e 
cel d in tâ i semn de nea ten ţ iune a l 
sibîenilor, a şa că surprinderea nu - i 
m a r e . 

D. Antkt 
oooo£)Oooo 

IN PREAJMA DESCHIDEREI OPEREI 
Opera Română din Cluj, în scurta.i 

existentă de până acum s'a infiltrat adânc 
în viata oraşului, mult mai adânc decât 
şi-ar fi putut cineva închipui judecând 
chiar în cel mai optimist mod. Aceasta 
este o dovadă că ea a * corespuns unei 
necesităţi simţite şi că şi-â îndeplinit ro
lul ce-1 avea cu merit. Luptând cu greutăţi, 
unele prevăzute, altele mai greu de învins 

fiindcă nu se aştepta Ia ele nimenea, o-
pera în preajma deschiderei stagiunei a 
cincea are înscris în bilanţul său de câtre 
publicul resunoscător un excedent moral 
însemnat, chiar ţinând seamă de mai 
puţin intensa activitate din cel din ur
mă an. 

Cauzele activităţii mai reduse decât în 
ceilalţi ani nu trebuie să le mai spunem. 
Publicul ştie că în majoritatea lor au fost 
independente.de voinţa ori-acţiunea con-
ducătorilor "operei, 

Noua stagiune, se anunţă bogată în 
programul,conducătorilor. Trist e însă că 
din nou au intervenit piedeci externe, din 
cauza cărora s'a amânat şi deschiderea 
anunjată pentru primele zile ale lui Oc-
tomvrie. 

Se ştie că la sfârşitul stagiunei trecute 
un însemnat număr de orchestranti şl-au 
părăsit posturile. Direcţia operei a făcut 
angajamente noui la Viena şi Praga. e 
d ept, cu .mare greutate fiindcă orche-
strantii plecaţi răspândind veşti rele despre 
situajia lor la Cluj, prin vorbă şi articole 
în ziarele sindicatului , orchestralilor, au 
provocat un quasi boicot al colegilor lor, 
înpotriva C ujului. Situaţia a fost însă 
lămurită, angajamentele încheiate, aşa că 
speranţele că vom avea o orchestră su-
perioasă erau îndreptăţite. Dar, orchestrantii 
angajaţi din Praga n'au sosit nici la ter
menul fixat, nici de atunci până azi. In 
momentul actual nu putem şti încă în ce 
fel se va soluţiona criza orchestrei. 

Cu toate aceste, soliştii, corul, baletul 
sunt în plină activitate în vederea nouei 
stagiuni. „Carmen" opera atât de iubită 
Ia. Cluj a lui Bizef s'a repetat în vederea 
reluării ei. Cu ea se va deschide stagiunea. 
Se mai repetă „Făt-Frumos", atât de în« 
grabă pregătită pentru anul .Irecut. In rolul 
Ilenei Cosinzene va apare anul acesta 
Dna Sude/eanu. E preparată pentru re
prezentare lucrarea atât de firi stilizată a 
dlui Ţiberiu Brediceanu : „Seara rare". „E 
ca un buchet de flori fragede această mu
zică" îmi spunea mai demult dl C. Pavel, 
care cântă rolul principal. Şi caracterizarea 
e complect justificată, fapt care'l va con
stata şi publicul. 

E preparată şi a treia operă a revolu
ţionarului în ale artei, Richard Wagner. 

După TanhduserşiLohenerirvWalfeiria est* 
o ultimă probă pentru ansamblul Clujului. 
Din primele s'a făcut constatarea că ele
mentele /operei noastre în scurt timp şi-au 
însuşit rutină suficientă fi pentru cerinţele 
mari ale bucăţilor „grele". Walkiria, de 
sigur va întări numai acest crez. •'• 

In afară de aceste opere complect pre
gătite se mai repefă „Lakme" şi- o opferâ 
de Tsaikovsky. • "' • 

In decursul nouei stagiuni se vor relua 
operele din repertorul anilor precedent ' 
Distribuţia unora va fi schimbată, în wnia 
plecărei unor elemente sau în vederea 
debuturilor elementelor noui. 

Nu ştim, dacă se va relua „Traviata". 
cântată numai acum doi ani, întrucât' 
problema unei cântărete-colorature în locul' 
dnei Dicescu, nu s'a rezolvat încă. 

La pupitru vom vedea anul acesta pe> 
dnii Bobescu, Klee, iar în locul dlai 
Schuller, plecat în America, pe rKWrl 
maestrul Kellermancare va dirija şi spec
tacolul de deschidere ce va avea Ide 
imediat ce într'un fel ori altul se va so*' 
lutiona chestiunea orchestrantilor. A* Bi 

* — 
P. S. !n momentul încheierei revistei 

primim ştirea că Opera se va deschide 
Vineri, 9 Octomvrie cu „Carmen". Nu cu
noaştem încă felul în care s'a rezolvit 
criza orchestrei 

O seară de adio şi . un debut. Joia 
trecută maestrul Schuller, f stul şef. al 
orchestrei operei române, a ţinut o con
ferinţă interesantă despre compozitotlrf 
Wolff şi a executat la pian numeroahe, 
lied-uri germane, însofile de ample expii» 
catiuni. N'a fost o conferinţă după toate 
regulile, însă publicul a urmărit cu tnte* 
res şj bună dispoziţie pe maestrul capri* 
cios care sărea dela o ideie la alta, «es 
plimba agitat, schiţa gesturi largi şi cu -
un glas voluminos intona accente aspre 
de sentiment. Timp de trei ore maestrul 
Schuller a întreţinut cu umor pubtiCttl 
clujean, care a ţinut sâ participe în -..nu* 
măr frumos la această seară de adid.* 
căci d. Schuller părăseşte România. —; . 
Pentru interpretarea cu vocea a ales-o pe • 
dna Vefuria 0 . Ghibu. Publicul a avat 
în fata sa o cântăreaţă instruită, cu ta
lent şi cultură muzicală. A fost o auiprirf» 
dere generală. Debutul dnei Ghibu • a fă
cut dovada pregătirii tehnice şi voce» «ale 
plăcute. Bine a făcut că a apărut, la 
tâmpă. Oricât de târziu. Niciodată :*rtu, 
este dealtfel prea târziu. Dorim dnei Chibiţ 
succes şi să o vedem secerând aplaum' 
la rampa operei române din Cluj. 

523 

http://independente.de


SOCIETATEA DE*JAAINE 

CRONICA ARTISTICĂ 

Floarea de lămâifă 
— Comedie în 3 acte de A. Birabeau 51 G. Dolley, 

trad. de G. Mihâescu — 

. . . Şi fiindcă ziarele locale, Patria şi 
înfrăţirea, au spus atâtea vorbe bune 
despre izbânda acestei prenvere, să ni-se 
îngădue să nu le mai repetăm, ci să 
spunem altele, şi bune şi mai puţin bune. 

Floarea de lămâită este o comedie de 
intrigă, căci de aici răsare tot sentimen
tul fundamental al operei: Felul în care 
se combină diferitele momente ale acţiu
nii, provoacă acea schimbare a situajiu-
nii personagiilor, care trezeşte şi susţine 
conţinu, precis, în sufletul spectatorilor 
— sentimentul veseliei din această operă. 
Persoanele, prin ele însele, ne interesează 
prea puţin. Ori care din ele nu e altceva 
decât un mijloc de complicare a intrigeî. 

Pe de altă parte conţinutul, cu ajutorul 
căruia se desfăşoară sentimentul veseliei 
din această operă, iarăş este de prea pu
ţin interes. -

Un tinăr, Raymond le Hochet (dl. 
Mihăilescu-Brăila) se căsătoreşte cu o 
vânzătoare dintr'o prăvălie, Madelaine 
(d-na Jeana Popovici-Voina) şi nu cu
tează să înştiinţeze despre aceasta şi pe 
tatăl său, un procuror cu înfăţişare se
veră şi rigidă, Le Hochet de Mericourt 
(dl Neamtu-Ottonel). Silit de stăruinţele 
nevestei sale, Raymond se hotăreşte să 
descopere fatalului său fapta sa. Dar 
când se găseşte fajă'n fată cu bătrânul 
Le Hochet, care sosise pe neaşteptate la 
Paris curajul îi piere. Situaţia e mai critică 
când află că tatăl aduse cu sine şi-o 
fată din familie bună, ca să i-o dea so
ţie, dra Rene, Dra Caracioni). Se hotă
râse chiar şi logodna. Dar spre norocul 
lui Raymond, Rene înţelege legăturile ce 
sunt intre el şi Madelaine, prezentată 
dactilografă, şi renunţă la căsătorie. In 
sfârşit, înjeleg şi bă rânul tot ce tăinuia 
Raymond, înjelega, iartă şi dă binecu
vântarea căsătoriei fiului cu Madelaine. 

Un conţinut tare are aşa de puţine 
note comune cu atmosfera sufletească în 
care triăesc spectatorii teatrului din Cluj 
(nu vorbesc de subînţelesurile cari se 
desprind din anumite confuzii sau din 
şoptitele la ureche înţelese şi- apreciate 
prea bine şi pe aici). 

Cu toată lipsa de înrudire între intere
sul pe care-1 trezeşte acest cuprins şi 
între interesul pe care credem că-1 are 

( publicul de-aci, reprezentaţia acestei co-
I medii a fost primită cu entuziasm. 
I Aceasta nu din pric:na conţinutului, ci 

din pricina Jocului" artiştilor. Co'ntinuu 
, superior, desărvârşit al unora şi pe ,alo-

curea potrovit al altora. 
Şi desigur că toţi câ(i au asistat la 

această reprezentaţie, ori de câte ori şi-or 
aminti de ea. vor simji desenându-se lim
pede, sigură, impresionantă înaintea lor, 
marea artă a dlui Neamtu-Ottonel (Le 
Hochet de Mericourt) Adevărat că imbir 

. narea deosebitelor momente ale acţiunii 
câştigă în interes deodată cu apariţia 
acestui personagiu; adevărat că intriga 
comediei este legată mai ales de mişcă
rile acestui personagiu, care schimba con
tinuu starea deosebitelor personagii, — 
dar totul deprinde de felul cum se mişcă 
acest personagiu. Observaţi: îndată ce 
întră el, scena se schimbă; orice mişcare 
a lui orice gest, orice privire peste oche
lari, orice „salut. . ." „fără să salute. . ." 
iti dau o emoiiune atăt de vie şi de ca

racteristică că te fură cu sine, aproape 
numai cu sine. 11 simţi cum pipăie, cum 
ameninţă cu privirea, cu vorba, aci do. 
moală şi apadată, aci brutală în indigna
rea sa (şi-mi amintesc că publicul a apla
udat în clipa aceea împiedecându-1 fără 
ca el să-şi fi perdut cumpătul ?), aci duios 
în zimbetul de iertare ce-1 împarte vino
vaţilor. Şi toată această nesfârşită serie 
de simţiri umane, o străbate sigur, fără 
nici a deviere, — de aceea Neamtu-Ottonel 
ne copleşeşte sufletul şi ne face să râdem 
şi se trăim în sentimentul veseliei răsărit 
din situaţiile comice ale acestei piese . . . 

De sigur, motivul stă în arta sa, care 
nu imitează şi mai ales nu se imitează 
schimbând doar măştile, ci poduce tot
deauna ceva nou, original, 

Mulţumită talentului sau, ajutat tn seara 
aceea de-al dlui Ionescu Ghibericon, am 
trecut uşor peste momentele d e . . . comic 
prea de supra fra[ă, ca să nu zic ast
fel, ale dlui Mihajlescu—Băila şi ici-colo 
ale 3nei Jeana Popovici-Voina, cari uneori 
prea au arătat că înţeleg că sunt comici... 
şi râdea ei de ei. Apoi, dacă râd ei de ei, 
nu mai putem râde noi. Căci râsul ră=are 
din contrastul înlre aparente şi raalitate. 
Iar la ei a lipsit acesta (să ne amintim 
scenele când se logodesc ei doi.) 

Fireşte, acestea simt numai note mici, 
unde trezite de o neatenţie, care totuşi 
i-a pedepsit, lipsindu-i de darul de-a ne 
fi putut trezi o admiraţie egală cu aceea 
pe care o păstrăm pentru ceilalţi doi. 
(— Fiind vorba de dl Mihăilescu — Brăila 
îmi vine să mă tntreb încă odată: a fost 
o mică neatenţie sau e ceva inerent firii 
dsale de artist ?) 

Dna Jeana Popovici-Voina sperăm că ne 
va da prilejul să stăruim asupra jocului 
dsale, după o noua reprezentare a acestei 
piese. 

Dna Atena Relly a redat bine duioşia... 
unei... părăsite îmbătrânite, copleşită de 
fiorul dulce al unor amintirîf cari nu mai 
învie — dna Silvia-Jipescu-Hodoş a fost 
vioaie şi sigură. Dna Stănescu prea a 
exagerat lipsa de relief a mamei. 

Alăturea de ..Viforul" în care am fuga 
pe Oana să-şi retină puţin intenzitatea de 
bas a vocii când şi aminteşte de Ştefan 
şi când blestemă pe Ştefănită, iar Ştefă-
nită l-am vrea mai puţin grăbit şi mai 
pătruns de ceeacef însemnează comuni
cativitate sufletească — şi de ce acel 
„fite-ce" ăl lui Delavrancea nu s'ar ex
prima prin „fie-ce", care ar înlocui astfel 
singurul element neeste ic de limbă din 
admirabila limbă a lui Delavrancea din 
această piesă ? „Floarea de lămăitâ" va 
fi pentru „artiştii", noştri prilejuri de nrtă 
înaltă, iar pentru spectatori, de admiraţie 
fără sgârcenie.' 

George Şerban 
. - * — 

IN BUCUREŞTI 
depozitul revistei 

SOCIETATEA PE MÂINE 
este in strada Zaharie no. 3. 

D. MIHAIL BOTE este autorizat 
cu încasarea abonamentelor. 

DIN DICŢIONARUL GREŞELILOR 
NOASTRE DE LIMBĂ 

VIII. 
O foarte elocventă dovadă de banul 

plac care stăpâneşte azi ortografia ro
mânească e şi scrierea formelor negative, 
creiate cu ajutorul prefixului ne. 

Academia scrie: neîmpă(&t, neîndurare, 
etc. într'un cuvânt. 

Ziariştii însă şi chiar uni! scriitori se 
cred îndreptăţiţi să dea toată indepen
denţa prefixului ne. 

Sunt la îndemâna oricui exemple ca: 
contact ne întrerupt (Univ. 3 Sept. pg. J. 
c. J) ; grupuşoarele ne aparente (N. R. 
nr. 208 pg. J. c. 2) : ne având posibilitatea 
să-1 ajutăm (Adev. 21 Aug. pg. 4 c. 4) ; 
adunarea ne aprobând acordurile dela 
Londra, şi-a semnat singura decretul fatal 
(N. R. 196. Sit. ext.); ne mergând un 
asemenea mecanism, ne având cine să-i 
controleze (N. R. J37. pg. I. col. 3) : ne 
discutând doctrina proclamată (N. R. J5J, 
pg. J. c. 4). S'a remarcat lipsa românilor 
intelectuali, ne fiind invitaţi de prefect 
(N. R. J55 p. 2. c. 4); ne având nici o 
posibilitate de a-1 împiedeca (N. R. 203 
p. 1. c... 6), 

ne izbutind (Lovinescu. Critice VIII pg. 
J26) ne intrând în,., tidem pg. 160). 

Şi mai nostime sunt însă următoarele 
combinaţiuni: nemat pomenită (Beldiceanu: 
voi. „Ospăţul" p. iS&). Tot aşa în N . R, 
nr. 2 t t pg, J. col. J) etc. este nemai auzit 
ca un ziar etc. (Viitorul dela 4 Sept. pg. 
3. c. 2), nemai auzit avertisment (Aurora' 
13 Sept. art. prim. col. J), n-mai văzut 
(N. R. 157 pg. J. c. 3), numai şirul de 
căruţe, nemat socotind, prietenii, se întin
dea fără întrerupere etc. (N. R. J72 pg. 
2. c. 4). ete. etc. 

Există o regulă dela care nu se admit 
excepţiuni 8 §Hp se poate scrie ca vorbă 
separată nici un cuvânt care n'are nici un 
înţeles. 

Ce însemnează, Vă rog, în româneşte : 
nemail Nimic. Atunci pe ce-şi întemeiază 
autorii fragmentelor de citate de -mai sus 
scrierea acestui cuvânt ca vorbă separată? 
Pe dicţionarul d-lui Şăineanu ? Suntem 
foarte curioşi de explicare 

Nu sunt mai norocoşi în dibuirea lor 
nici cei care scriu: ne întrerupt, ne aparente, 
ne având etc. fiindcă, dacă celelalte pre
fixe le scriem legate de cuvintele înaintea, 
cărora le punem (străbat, răstorn, desinc, 
contrag, transport, aţin, reduc, etc) ce ne 
îadrituieşte să facem excepţie numai cu 
ne? — când suntem siguri, că în alte 
vorbe, chiar cei vizaţi mi i sus, nu-şi aplică 
şubredul principiu ortografic. D. ex, în 
scrierea vorbelor: nestatornic, nevinovată, 
necinstită, nedreptate, nemurire, nemâncat, 
şi nebăut, nenorocos, nesocotesc pe cineva, 
etc. 

Dacă ne-am lua după aceştia ar însemna 
să aprobăm şi felul de a îmbucătăţi cu
vintele al unor şcolari din clasele in
ferioare (ÎQ punge, în frunt, des chid, des 
tup, în cepe, etc.) 

Vom scrie deci: neîntrerupt, neaparente, 
neavând, neaprobând, etc. apoi: ne mai 
pomenit, ne mat auzit sau: lucru nemai
pomenit, nemaiauzit (într'un cuvânt), dar, 
în cazul acest J, să fim consecvenţi. 

Complementul circumstanţial însă, for
mat în legătură cu adv. mat, 0. vom scrie 
in trei vorbe. Deci : Numai şirul de că
ruţe, ne mai socotind prietenii, se întindea 
fără întrerupere. 

Tot aşa: ne mai lungind vorba, ne mai 
putând aştepta, am plecai etc. 

cAxente' "Banda. 
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In ajutorul tineretului şcolar 
Ne saltă inima de bucwie când vedem 

interesul ţărănimii fată de scoală. Să nu 
ne oprim însă aci, ci să pătrundem luci u-
rile mai adânc si să ne întrebăm dacă 
tineretul şcolăresc are din ce trăi, dacă 
nu îndura privaţiuni cari îi iau toată 
vlaga, vigoarea fizică şi intelectuala cu 
care este înzestrat dela natură. Sfatul 
face mult, acordă burse, însă resursele 
sale sunt limitate* Este datoria societăţii 
să continue opera, să se organizeze 
pentru a a;uta în mod efectiv vlăstarele 
cari se desprind din lumea satelor şi iau 
cu auânt şi îndrăsnea/d drumurile înt. r-
chiate ale vieţii de intelectual. Cu înfome-
tati ii desamăgiti, nu se face cultură. 

Ne gândim la institutele noastre finan
ciare, cari pot să facă mult în această 
privinţă, chiar cu riscul de a ' diminua 
dividendele grase ale acţionarilor şi mem
brilor din consiliile de administraţie. In 
Cluj sucursala băncii Albina acordă o 
suboenfie de 5000 lei anual pentru elevii 
şcoalei superioare de comerţ, iar deunăzi 
Banca Centrală de industrie ţ i comerţ a 
dăruit 4 burse în valoare de 12.000 lei 
pentru elevii şcolii de conductori tehnici. 
Sunt gesturi cari se laudă dela sine şi 
vom semnala cu plăcere once dar ţi 
ajutor pentru tineret — nădejdea zilelor 
noastre de mâine. 

Horia Trandafir. 

Un act de .dreptate. înalta Curte de 
Casajie s'a pronunţat zilele acestea în 
chestia Orfelinatului Terezian din Sibiu, 
pe care Statul român la» luat anii trecuţi 
dela Statul romano-catolic ardelean, în-
trebuintându-1 pentru adăpostirea orfanilor 
din războiu Statul catolic a dat în jude- • 
cată Statul român, dar la primele instanţe 
a pierdut procesul. Acum 1-a pierdut de
finitivaşi la Casaţie. Aceasta a stabilit că 
imobilul din chestiune nu era al catolici
lor ci a l ' statului unguresc, al cărui loc 
1-a luat Statul român, Statul catolic era 
pur şi simplu administratorul ''imobilului. 

Sentinţa Curţii de casaţie în chestia or
felinatului din Sibiu este cu atât mai im
portantă cu cât este primul cuvânt al 
justiţiei imparţiale în chestia averilor pu
blice administrate de Statul catolic ex
clusiv pentru credincioşii catolici din 
Transilvania Chestiunea acestor averi a 
fost relevată în anul trecut de către dl 
0ni3ifor Ghibu, într'o broşură, care la 
timpul său a avut un puternic răsunet în 
opinia publică. In iarna trecută dl Ghibu 
a revenit asupra chestiunei într'o lucrare 
marc (Catolicismul unguresc în Transil
vania şi Politica religioasă a Statului ro
mân), care a avut ecoul cuvenit şi în 
desbaterile Senatului- dela Bucureşti Se
sizat de aceste, guvernul a promis că va 
cerceta chestiunea cu deamănuntul şi va 
lua măsurile cuvenite, totuşi până acum 
chestiunea n'a ajuns să fie rezolvită. 
Decisiunea Casaţiei dă aCum mână liberă 
organelor Statului să-şi afirme drepturile, 
recunoscute odată, pe toate terenele, pre
luând dela Statul catolic tot ceea ce statul 
unguresc îi dăduse exclusiv supt titlul de 
administrare. 

0 barbarie. Autorităţile de stat au aflat 
de bine să rechiziţioneze pentru trebuinţele -
şcolare ale poporajiei din Sighetul Mar-
matiei localul în care „Asociajiunea mara-
murăşană" îşi avea, dela] 1861 încoace, 
merituosul ei „convict" care a dat adă
post aproape tuturor elevilor români dela 
şcolile secundare din capitala Maramu-
răşului. 

In principiu nu poate fi zis nimic îm
potriva schimbării destinatiunii unui imo
bil. Dacă interesele superioare ale statului 
cer ca în locul unui internat pentru copii 
români să se deschidă o şcoală pentru 
copii evrei — foarte bine 1 Să se deschidă I 
Dar pentru Dumnezeu. Domnilor dela 
conducerea învăţământului şi â" culturei 
din tara lui Dragoş, pentru o operaţiune 
atât de binevenită din punct de vedere 
naţional, alegeti-vă metode mai civilizate! 
Căci felul cum ati „ocupat" localul din 
chestiune compromite "pentru totdeuna re
gimul românesc. 

lnchipuiti-vă pe revizorul şcolarei ju
deţului însptit de politie şi de peste o 
sută de elevi de şcoală primară, mergând 
să ia cu puterea în posesie localul dela 
o veche şi vrednică societate culturală 
românească, care îşi apără cu îndărătnicie 
pe cei vr'o 50—60 de alumni români ai 
ei pe cari nu vrea să-i lase să fie arun
caţi în stradă. 

Un astfel de spectacol cred că nu s'a 
mai pomenit şi dl revizor şcolar Didi-
nescu care o jucat rolul principal în 
această penibilă afacere, este Vrednic să 
treacă la nemurired dimpreună cu stăpânii 
dsale pentru admirabilele metode cu care 
respândeşte cultura românească în Ma-
ramurăş. 

Cultura corectorului. Răspunderea co
rectorului nu este mai mică decât a di
rectorului. Rău se face dacă nu se acordă 
cuvenita atenţie acestei munci anonime 
atât de anevoioase. Organul uniunei mun
citorilor grafici din România, Typograph, 
scrie în această privinţă un judicios ar
ticol, plin cu exemple edificatoare culese 
din studii de specialitate. Intre altele se 
spune cu atâta dreptate: „corectorul trebue 
să dispună de cunoştinîi generale, enciclo
pedice, trebue să cunoască 1—2 limbi 
străine, pe lânpă cari, pe cât se poate, şi 
una antică, ca să nu fie nevoit a consulta 
în continuu lexicoanele, şi să fie „citit" 
pe toate terenele." Şi mai departe: „c -
rectorul are o datorie grea. El trebuie să 
observe şi îndrepteze dela autor pană la 
maşinist greşelile tuturor acelora, cari au 
colaborat înaintea lui la produsul grafic. 
El este aşazicând „îngerul păzitor", „re-
dactoru' responzabil" al tipografiei. Toate 
momentele acestea trebuesc luate în c n-
siderare la apreciarea muncei corectoru
lui, care trebue să-şi încorde atenţiunea 
ore întrege, c&re trebue să fie atent asupra 
tuturor amănuntelor. De aceea cinste, celui 
ce i-se cuvine cinste, şi deplină recunoştinţă 
„îngerului păzitor" al tipografiei." Ne pare 
bine că putem citi rânduri atât de inteli
gente în foaia oficială a tipografilor noştri. 

Presa independentă. Publicul are drep
tate când acordă mai multă creza foilor 
independente. O atmosferă de respiraţie 
liberă, de ventilaţie plăcută întâlneşte 

acolo, un spirit critic mai ager, mai multă 
vervă spirituală. Informatiunile nu sunt 
trecute prin prizma vederilor de partid, ci 
se apropie mai mult de realitate. Deaceea 
citim cu plăcere foaia bihoreana Beiului 
în care'păşim atitudini de franchetă cari 
o fac simpatică, vioâe, colorată. Numărul 
din urmă depildă ne aduce pe pagina 
primă trei articole pline de bun simt şi 
judecată obiectivă, referitor la personali
tatea d-kii N. Titulescu, la abusurlle ad
ministrative şi. unificarea legislativă Facem 
o remarcă pe care o credem necesară," 
pentru a încuraja presa ce înţelege să se 
consacre cu devotamentul profesional in
tereselor publice. 

Institutul Recunoştinţei. — Una din 
cele mai bune foi poporale ce le avem, 
Unirea Poporului din Blaj (care a publi
cat dealtfel un splendid reportaj al des-; 
făşurării serbărilor lui Avram Iancu, poate 
cel mai poetic şi detailat) ne aduce ştirea 
că au început lucrările de edificare a 
Institutului Recunoştinţei- Din iniţiativa 
I. P. S. Sale mitropolitului Vasile al Blaju
lui se pun temeliile unui splendid palat 
în care să se adăpostează o serie în-, 
treagă de şcoli pentru fete, dela liceu 
până la maeştrii diferite, cu un interpaf 
condus de călugărite românce. S'au srlâtts. 
din voia liberă a 'publicului peste 3 mi
lioane lei până acum. Societatea a răspuns . 
călduros la apelul înaltului prelat, dâii-
du-şi seama de importanta culturală şi 
socială a unei asemenea instituţii. De sigur 
că obolurile vor continua 

AFORISMELE 
PREZIDENTULUI COOLIDGE- . 

Cei care au primit o educaţie libe
rală ar trebui sâ fie primii care să 
tină sus stindardul civilismului; sau 
educaţia lor este un faliment. 

• * • ' 

Educaţia tre*buie să dea nu numai 
puterea, ci şi direcţia; ea trebuie să 
guverneze omul întreg, căci altmin
teri nu şi-a atins scopul. 

* 
Am pierdut respectul pentru în

văţământul din vocatiune şi nu-1 facem 
decât pentru bani. 

* 
Toată legislaţia să recunoască drep

tul omului de a naşte, de a fi bine 
nutrit, bine educat, bine întrebuinţat 
şi bine plătit. 

* 
Democraţia nu este desmintire a 

dreptului divin al regilor, ci ea -ţi 
adaogă dreptul divin al tuturor oa
menilor. 

MoldovaU Z°£Zl 
Cluj, Piaţa Unirii IO. 

S'a deschis în parte marele magazin 
Cluj, Calea Regele Ferdinand No^ 5. 
Telefon 479. 

E U G E N S Z A B O So'ffSffcS 
Preturi fixe! Telefon 479. "] 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

» A P T A M Â N A E C O i V O S I I C A -
REFACEREA 

— CALEA CE,DUCE LA EA — 
Toţi economiştii, toţi oamenii politici 

nu au şi nici nu pot avea altă preocupare, 
decât a căuta mijloacele cele mai nime
rite, cele mai eficace pentru a repara ur
mările dezastroase ale războiului. E se 
înţelege, vorba de urmările materiale ale 
războiului şi este indiscutabil că din 
acest punct de vedere războiul însem
nează un cumplit de mare dezastru. 

Dar ce constatăm ? 
Constatăm că sforţările ce se fac pentru 

refacere, pentru reintrarea în starea nor
mală, nu dau rezultate mulţumitoare şi 
că, deşi au trecut ani de zile dela războiu, 
suntem încă departe de a ne fi refăcut; 
ba că uneori avem chiar impresia, că în 
loc de a ne apropia de starea normală 
spre care tindem, ne depărtăm de ea. 

Care poate fi cauza neisbutirii acţiunii 
noastre? ** 

Cauza stă, după noi, mai întâiu întt'o 
nedumerire în care ne găsim. Orcât de 
firească ni se pare tendinţa de a reintra 
în acel normal, aşa precum îndeobeşte îl 
înţelegem, n'ar fi oare de discutat şi de 
văzut, dacă în genere acea tendinţă este 
îtidreptăţilă, iar apoi, şi mai cu seamă, 
dacă. este realizabilă} Căci ne întrebăm, 
fost-a oare starea înainte de războiu ast
fel încât *ă poată forma un ideal, la care 
să năzuim din nou ? Şi apoi şi mai cu 
seamă: ne găsim oare în posibilitatea de 
a reface starea de lucruri cum era tnalnle 
de războiu sau a înfăptui o stare analogă ? . 

Fără a stărui prea mult asupra acestor 
obiecţiuni, temeinicia lor nu poate fi to
tuşi contestată când ne dăm seama de 
unele schimbări cu caracter permanent, 
provocate de războiu, pretam este des
fiinţarea proprietăţii latifundiare sau va
lorificarea potenţată a mancei manuale, 
căci dau o structură nouă vieţei 
economice şi sociale, sau când ne gândim 
la tendinţele stăruitoare din toate ţările 
spre o premenire radicală a organizaţiei 
politice. ^ 

Nu credem că putem fi desminţiţl, când 
afirmăm că în toate discuţiile privitoare 
la criză în general sau privitoare numai 
la una din manifestările ei, în toate 
aceste dlscuţiani, în presă, în parlament, 
în conferinţe şi în congrese şi chiar în 
lucrările specialiştilor se caută deareptui 
remedii, îndreptări, deslegări, fără să se fi 
determinat mai întâiu cu preciziune obi
ectul preocupării, obiectul pus în discu 
ţiune. Vorbim spre pildă de valută, sau 
de finanţe, sau de scumpete — însă nu 
ne oprim ca să fixăm întâiu ce înţelegem 
sub aceste noţiuni, cari anume stări de 
fapt corespund acestor noţiuni, ci trecem 
imediat la căutarea' mijloacelor prin cari 
s'ar putea ridica" leul, prin cari s'ar -pu
tea efteni traiul. Acest mod grăbit de 
a trata chestiunile corespunde, ce e drept, 
cu vremurile de acum, cu epoca incom
petenţei şi iresponsabităţii în care-trăim, 
însă el nu poate duce decât la rezultate 
sau deadreptul negative sau, în tot cazul, 
nesigure şi confuze. 

Criza de care suntem bântuiţi este 
negreşit în totalitatea ei un rezultat, un 
efect al războiului. Dar acest fapt nu 
implică în mod necesar că criza ar forma 
o singură şi unitară problemă. Dimpot
rivă putem constata că criza se prezintă 
ca «n complex de stări de lucruri, de fe

nomene cari, în manifestările lor, se 
deosebesc şi se disting între ele cu des
tulă claritate. 

Să înşirăm unele din aceste fenomene, 
aşa precum le cunoaştem din esperienţa 
noastră zilnică; scăderea valorii' monetei 
naţionale; oscilaţiunea cursului acestei 
monete ; lipsa de numerar; uicarea do-
bânzei; lipsa creditului; scăderea titluri
lor, acţiunilor şi obligaţiunilor ; scăderea 
rentelor; majorarea impositelor; insufi
cienţa veniturilor Statului; urcarea sala
riilor; scumpirea traiului; scăderea pro-
ducţiunii; scăderea exportului; greutatea 
transporturilor; scumpirea şi criza locuin
ţelor ; specula . . . 

Lăsăm aceasta listă deschisă, însă să ne 
dăm bine seama că oricâte adăogiri am 
mai face, procedând la examinarea şi 
clasarea tutulor fenomenelor înşirate în 
această listă, vom obţine în mod invari
abil trei categorii de fenomene şi a nume j 
1. fenomene privitoare la monetă, 2. 
fenomene privitoare la finanţele publice 
şi 3. fenomene privitoare la producţiunea 
şi consemaţiunea averilor. Vom zice deci 
că criza, ca urmare materială a războiului 
se prezintă sub trei anumite aspecte: i. 
ca o tulburare produsă de starea anormală 
a monetei, 2. ca o desechilibrare a finan
ţelor publice şi 3. ca o tulburare a organiz-
mului economic, dând astfel naştere la 
trei probleme distincte şi anume I 

/. Problema, monetară, 
2. Problema financiară, 
3. Problema economică. 
Aceasta scindare a crizei în trei prob

leme diferite corespunde şi unor stări de 
fapt existente sau, în tot cazul, posibile, 
căci nimic mai uşor decât a constata sau 
a ne imagina ţări cu o monetă bună şi 
cu deficite bugetare şi o situaţie econo
mică zdruncinată, precum ţări cu o mo
netă depreciată şi cu finanţe echilibrate, 
şi chiar ţări cu o situaţie economică re
lativ bună şi cu monetă şi finanţe a-
variate. Şi pentru a da exemple J avem 
Elveţia cu monetă intactă, dar cu deficite 
bugetare şi o situaţie economică zdrunci
nată ; în aceeaş categorie ar intra Anglia; 
avem Cehoslovacia cu monetă depreciată 
însă cu finanţe echilibrate; şi avem 
Franţa cu o situaţie economică relativ 
bună, dar cu monetă avariată şi finanţe 
desechilibrate. 

Tot aşa na putem, desigur considera ca" 
o imposibilitate ridicarea economică a 
unei ţări — spre pilclă a 'Rusiei, a Polo
niei, a României -f fărjLca ea şă-şi fi 
restabilit monetă sau fără să-şi fi putut 
echilibra bugetul;; şif nu iuai puţin posi
bilă este restabilirea;în chiar toate statele 
a monetei, fără ca ele să-şi fi îmbunătăţit 
situaţia economică şi financiară. 

Intre cele trei stări corupunzătoare celor 
trei probleme nu există deci 6 relaţiune 
directă, necesară, imuabilă, matematică, 
în sensul că o excelentă situaţie econo
mică aducă dela sine restabilirea monetei 
sau asanarea finanţelor; sau că restabilirea 
monetei ar restabili starea economică sau 
financiară; sau restabilirea finanţelor ar 
avea urmare necesară restabilirea monetei 
sau a stării economice. 

Şi totuşi nu negăm iarăşi influenţarea 
reciprocă între cele trei stări, in felul că îm
bunătăţirea sau restabilirea uneia înles
neşte îmbunătăţirea sau restabilirea alteia. 
Cine ar putea spre pildă tăgădui legătura 
ce există între criza economică şi între 

F I N A N C I A R Ă 
situaţia financiară sau cursul monetei, şi 
cine n'are convingerea că o ameliorare a 
situaţiei economice ar înlesni deslegarea 

, . problemei financiare, sau restabilirea mo-
i netei ? Sau cine ar putea tăgădui în-
i fluenţa siţpaţiei financiare asupra cursului 
i monetei sau invers a acestui asupra 

celei dintâiu ? 
In rezumat, ceea ce vrem să demon. 

1 străm este că criza, fiind o noţiune vagă 
şi nedefinită, nu constitue ea însăşi o 
problemă în sens ştiinţific ; că ea se 
precizează şi concretizează abia când este 

1 privită sub forma celor trei categorii de 
fenomene sub cari se manifestă şi ac
ţionează, adică sub forma problemei mo-

e netare, financiare sau economice, şi că 
î abia aceste pot fi obiectul unui examen 
i riguros ştiinţific, care poate da rezultate 
î positive şi duce la deslegări sigure şi 

precize. , 
1 Determinarea crizei ni este deci dată 

prin aceasta scindare încât, oridecâteori 
: se discută despre criză trebuie să fim bine 
\ lămuriţi, trebuie să se precizeze care a-
| nume problemă este pusă în discuţiune: 
' problema „monetară, financiară sau eco-
• nomică. 
1 Stăruim cu toată tăria asupra acestui 

punct, căci el formează baza oricărei dis
cuţiuni metodice şi indică drumul sigur 

1 ce duce la îndreptare, la normalizare, la 
refacere. 

Importanţa ce dăm acestei chestiuni de 
metodă nu are nevoie de nici un fel de 
justificare când ne dăm seama de rezul
tatele negative ale discuţiunilor de până 

. acum, de haosul şi desorientarea ce do
mină-în genere x» privire la mijloacele 

( de întrebuinţat pentru refacerea ţării după 
; dezastrul războiului mondial. Chiar acolo 

unde ani putea constata o ameliorare!, ea 
este rezultatul mai mult al încercărilor 
empirice şi hazardului decât opera anei 

[ acţiuni conştiente şi de convingere.. 
Pentru a da un exemplu, ne referim Ia 

L confusiunea ce există în special în privinţa 
: chestiunii monetare şi chestiunii financiare 

şi cum, nedespărţindu-le, nu se poate 
; ajunge le o vedere limpede nici asupra 
. uneia din ele. Orice discuţiune referitoare 
. la finanţe începe cu valuta, se învârteşte 

in jurul ei şi se termină tot cu ea, căci 
valuta ar fi cauza tutulor relelor de cari 
suferim, ea ar fi efectul acestor rele, pre-

- cum tot ea ar fi şi reflexul întregei noastre 
şituaţiuni economice-politice — ea însăşi 
rămânând tutuşi pentru cei mai mulţi, ca 
că nu zicem pentru toţi, o enigmă ne
înţeleasă şi fără deslegare. 

Recapitulând constatăm deci, că criza, 
adică starea anormală creată de războiu, 
nu poate fi înlăturată decât printr'o ac
ţiune întemeiată pe un plan corăspunză-
tor împrejurărilor de fapt; că acest plan 
na poate fi întocmit decât după cunoaş
terea şi determinarea acestei stări anor-

• male; că aceasta determinare constă în 
scindarea crizei îhtrei probleme distincte 

' şi că în consecinţă, înlăturarea crizei, nor-
l malizarea, refacerea consiă în determinarea 

şt apoi deslegerea acestor trei probleme? 
monetară, financiară şi economică. 

E 6 constatare simplă, dar care nu ştiu 
să fi fost făcută şi care totuşi trebuia fă
cută, spre. a pune ordine în discuţiunile 
ce privesc chestiunea cea "mai de căpete
nie a vremurilor de acum. 

Const. Brătteanu 
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FABRICA DE BERE S. A. DIN TURDA 
FABRICAŢIA SPECIALA 

C O R O A N A 
iiiiiiiiiuiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiMiiiimiiiiiiiiii 

b e r e nutrîtoare din m a l f d u b l u 

berea cea mai gustoasă şi renumită 

Fabrica: T U R D A 
Deposit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

oooooooooooooooooooo 
§ întreprinderile Forestiere Rom. s, A, § 
Q Cluj , Cal«a R e g e l e F e r d i n a n d 38 0 
O o o o o o o o 

Se ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali
zarea lemnului şi finan
ţarea întreprinderilor 

similare. 

Capital social lei 65,000.000 

O o o o o o o o A Uzine: Leşnic, Coşnea, Cloşani, Valea Q 
«f Drăganului (Poeni) g 

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 1 

Fondate în anul F A B R I C I L E 
D E M A Ş I N I S O C . A N . 
A N D : R I E G E R 
Sibfrs, Piaţa Lemnelor 5. şi Târgalde Fân J. 

Telefon:» Fabricile 252. Prăvălia I. 25 J. 
Adresa telegrafică: Fâmarieg. 

Toate soiurile da maşini agricole ca t garnituri de trerat pen
tru mânat cu mâna, cu cai şi cu putere motorică, vân-
turături, trioare, maşini de sămânat porumb, greble 
de adunat fân şi bucate, pluguri de diferite sisteme, 
mori pentru poame şi struguri, teascuri pentru poame, 
struguri şi seminţe uleioase simple şi hidraulice. 

Maşini iextile cu maşini de scărmănat lâna, lup scărmăna-
tor, darac, piuă şi maşini de răsucit. 
Pompe cat pompe de ridicat, pompe „Fauler" pentru lămuri 

de gunoi, pompe aspiratoare, respingătoare pentru con-
strucţiuni cu cilindri dubli. „Erika" pompă cu lanţ 
pentru fântâni, Piese de rezervă pentru toate maşinile. 

Cel mai mare atelier de reparaţiuni pentru construcţiuni 
de fier, instalaţ'uni de transmisiuni, roţi dinţate etc. 

Construcţiuni de mori şi unelte ca 2 roţi pentru apă, scute 
pentru morari, diverse piese pentru mori etc. 

Turnătorie de fier şi triburi se toarnă tot felul de piese din 
fontă pentru construcţiuni şi maşinării după modelele 
proprii, sau modele străine, desenuri ori schije dela 
cele mai mici până la 10.000 kg. o bucată, secţiune 
specială pentru tot felul de roţi dinţate. Secţia specială 
pentru repararea locomotivelor şi vagoanelor. 

Depozit de tutori de presiune, bucăţi fasonate, armături 
pentru fântâni, discuri pentru curele de transmisiuni 
de prima calitate, motoare de benzină, tuburi pentru 
gaz, fiting, cărbuni de piatră şi cocs. 

Mare depozit de cherestea toate solurile şi dimensiunile în 
lemnari de construcţiuni, scânduri, laţi etc. 
•Ceie mai bine asortate magazii şl prâvă'-ii "de fierărie. 
La cerere servim oferte cu preţurile cete mai avantajoase 

Banca Centrală pentru Industrie şi Corner! S, A. f 
Cluj , Str . R e g i n a Măria 3 S e c ţ i a C e r e a l e 

Cumpărăm pelângă preţul cel mai convenabil sămânţă de 
trifoiu şi luternă 

Rugăm pe proprietarii respective producenjii de 
astfel de seminţe ca să ne ofere aceste trimitându-ne 
proba, indicându-ne cantitatea de*" care dispun 

„ precum şi preţul ce doresc a-1 obţine. — Acelor 
producători cari ne vor vinde nouă produsele lor 

> în seminţe de trifoiu şi luternă, ne obligăm a-le 
- . decuscuta ţelibera de mătase) 10% din cantitatea t, 

vândută nouă, spre a însemânta seminţe curăţite. 

Curăţirea o vom face cu cele mai moderne maşini 

INSTITUT DE ARTE <5RAHCE LAFKIADO S. A. CLUJ. 


